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Julius 9 Péntek

Az elsikkadt jövendő
Csak nemrégiben jött a hir Buds pestről, 

hogy egy csomó gimnazista leány és fiú el- 
bujdosott ha: útról amiatt, mert nem sikerült 
letenniük vizsgálataikat. Az elbujdosottak között 
voltak olyan leérettségizett fiuk és leányok is, 
kik afölötti kétségbeesésükben bujdostak el, 
illetve kíséreltek meg öngyilkosságod mert 
jövendőjüket teljesen bizonytalannak érezték. 
Most a bécú ltpóktól olvassuk, hogy az isko­
lájukat befejezett diákok kétségbeesetten gon 
dóinak jövendőjükre, lévén ez a jövendő telje­
sen kilátástalan és semmi reménnyel nem biz­
tató. Huszonötezer bécsi diák és diáklány 
bolyong ma Bécs u'cáin azon törve fejét, hogy 
mihez kezdjen, milyen pályán keresse meg 
kenyerét. Szüleik támogatását már eddig is 
kényszeredetten vették igénybe, hiszen a szülők 
is olyan viszonyok közé jutottak ma, ami nem 
sokkal kedvezőbb az ifjak helyzeténél.

Megdöbbentően szomorú híradások ezek, a 
háború utáni korszak kórtünetei, amely egy 
egészen uj nemzedéket fosztott meg attól a 
lehetőségtől, hogy hajlamainak és ambícióinak 
megfelelően helyezkedjék el bizonyos pályákon. 
A középosztály deklasszálódása, elproletarizáló­
dása ma már az iskola padjainál veszi kezdetét 
s a létért való küzdelemnek olyan kétségbeejtő 
erőfeszítéseit kényszeríti ki, amelyről a háború- 
előtti év.izedekben még álmodni sem mertünk.

Nincs tebbé a szó romantikus értelmében 
vett ifjúság, nincsenek szellemi és fizikai fel­
készülő désre felhasználható évek : a nagy gaz­
dasági összeomlás ma már az ifjúság torkát 
szőrit gat ja, megörli idegeiket, duzzadó ifjúságu­
kat pedig a nyomorúság, kétségbeejtő kilátás, 
talanság abroncsával Toppantja össze.

A békeévekben a szülők úgy-ahogyan elő 
"U'Uák segíteni gyermekeiknek egy stabil pfiiján 
való elhelyeződését s bár az intellektuális túl­
termelés már a békeévekben is megnehezítette 
a szellemi munkások előnyös elhelyezkedését, 
kellő anyagi javakban való részesedését, mégis 
tisztességes életet biztosított az iskolai végzett­
ség s olyan társadalmi előnyöket, melyek na- 
27on gyakran felértek az anyagi előnyökkel. 
Ma ennek a stabilitásnak a lehetősége is el­
veszett, ki-zen a háború befejezőével minden 
stabilitás megingott, úgy gazdasági, mint szel­
em! és morális tekintetben. Egy kegyetlen át­

értékelődés korszaka köszöntött reánk, mely 
nem a legjobbakn k és legértékesebbeknek jut- 
ta: lönyötét, nem a szolid és becsületes lel­
kek;: ek, hanem a hazárdokat, a mindent merő- 
ke". a skrupulusok néltül valókat emeli fel az 
élet nyergeibe.

Ezenfelül az egész európai termelés válsága j 
az, mely az iskolák, illetőleg az iskolába járó \ 
ifjak T alt ágát idézi fel. Minimumra csőiként 
szükségletek minimális termelés mellett egé-z 
C;omó szellemi munkás alkalmazását teszik fö­
löslegessé, ami értbe ö is, hiszen a munkanél­
küliség kísériete a fizikai munkásságot is ái- 
atdó félelemben tartja, állat dó nyugtalanság­

ban. A kor megváltozott szellemével és szük­
ségleteivel az iekola nem tud lépést tartani s 
valójában nem is tarthat mindeddig, smig > z 
iskola nem kimondottan cián: tudósokat s ma­
gáért a tudományért tanuló iníe lekTu&leket 
képez ki, hanem egyben pályákra készíti elő 
az ifjúságot.

Hajdan ennek a kiképzésnek tél y’eg voltak 
gyakorlati és tudományos előnyei, ma azonban 
az előnyökhöz maguk a pályák hiányzanak. A 
legszomorubb ez, hogy most, amikor végre 
megdőlt az ipari pályákkal szemben táp ált 
előítélet s az érettségizett diákok s,ívesen 
mentének ipari pályára, maguk az ip ri pá
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CLÖHZETESi ARA* 
Romániában

Egész évre — — iOf>G 
Félévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy hónapra — — 100 
Az előfizetési ára „Föld" 
eimfi folyóirattal együtt 
hav-ként 10lejjel drágább

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 40*— 
Egy szám ára - ck 2*-
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lyák sem adnak elhelyeződé»! lehetőséget. Hi­
szen a nagyipar — állandóan a valutárie és 
vámviszotyok drótján rángattatva — hol i t, 
hol ott kényszerül leépi'ésre, ami azután ma­
gával hozza egy csomó szellemi és fizikai mun­
kás feleslegessé vá'ását is. A gazdasági válság 
anélkül is olyan kígyó, amely állandóan a sa­
ját firkába harap: lecsökkenti a szükségleteket 
s a szükségletek lecsökker érével maga után 
vonja a termelés lecsók kenését.

Bégente ezeket a válságokat csak a prole 
táritus érezte meg, — ma már a középosztály 
is érzi, mely egyre mélyebben sülyed a prole- 
, árizálódás örvényeibe. A középosztály válságá­

val van szoros kapcsolatban az iskola és az 
ifjúság válsága, mely egyre katasztrófálisabb 
méreteket ölt. Ma még kétségbeesés jellemzi, 
holnap már élet és enobargyülőlet veszi hatal­
mába a reményektől és lehetőségektől meg­
fosztott ifjúságot, melynek tragikuma minden 
más tragikumnál nagyobb és megdöbbentőbb. 
Bégente legalább reményekkel és illúziókkal 
mentek az ifjak az élet küzdelmeibe, — ma 

, még ezektől az illúzióktól is meg vannak fosztva. 
Koravének és kiábrándultak ők, akik illúziók 
heljett — a halál gondolatával játszadoznak, 
az élet hiábavalóságának gyilkos és romboló 
meggyőződésével.

Bulgária felé megerősítik a román határt 
a komit ácsi betörések ellen

MiilUneu k öl ügy min Isst er a népssö vétségben akar vonulni intervencióért
(Bucu resti-Bubarest, július 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tutracinból érkezett hírek’ szerint * 

bolgár konitáctiknak a haltai harcokban huszonhat halót'juk volt. A belügyminisztérium konstatálta, 
hogy a bolgár határőrök megkönnyítik a komitácrií fellépését román területen. A hatóságok megtették 
a szükséges intézkedéseket a fenyegetett pontok védelmére.

Hivatalosan megcáfc liák azt a hirt, hogy Mitilineu külügyminiszter ma megbeszélést folytatott a 
bnkarrs'i bolgár követtel. A siófiai intervenció és a bolgár követtel való megbeszélés csak a emkséges 
okmányok összegyűjtése u*án fog megtörténni. Lehetséges, hogy a Népszövetségnél is intervenció fog 
történni.

Németország visszavásárolja a Francia- 
országnak adott jóvátételt kötvényeket
(London, július 8. Az Uj Kdét tudósítójától.) A „Drily Telegraph“ mai száma bejelenti, 

hogy Schachr, a Német Birodalmi Bank elnöse az angol fővárosba étkezett és itt-t&ríózkofása 
összefügg az Angol Bmk és a newyorki Federal Reserve Bank elnökeinek Pmsban való tar­
tózkodásával. A Német Birodalmi Bsrk áliiióiag bizonyos poétikai engedmények fejében híj- 
Isrdó megvásárolt i Francié országtól a jóvátétel fjében a rrarc’ákcí k adott birodalmi vasúti 
kötvényeket. Easel szemben Franciaország a Bajsa-vidéken bizonyos koncessziókat nyújtana 
Németországnak. A „Morningposl“ értesülé-e szerint a vezető jegybankok kormányzói nemzet­
közi pénzügyi konferenciára ülnek ossz?, mert a valuták stabilitása csak valamennyi bank

a frank stabilizálására.

Ma kezdődik a pénzügyi mérkőzés a párisi kamarában
Pér is, július 8. A szónoki siker, amelyet 

Csillái1 x tegnapi nagy beszédével aratott, két­
ségkívül osztatlan volt. Sem a jobboldalon, 
sem a bakód ».Ion nem tudtak lenyűgöző hatása 
alól szab?du:ni, de a csrtát azért még nem 
nyerte meg Caillaux.

A ma reggeli sajtó óvatosan és tartózkodóan 
ir a pénzügyminiszter expozéjáról. A nagy in­
formációs lapok sem foglalnak még véglegesen 
állást, csupán a külsőségekről szamolmk be és 
feljegyzik, hogy Caillaux beszéde retorikai!*g 
remekmű volt én természetesen nem tévesztette 
hatását. A nagy lapok be akarják várni a nagy 
mérkőzést, amely a mai ülésen fog végbementi!, 
de talán holnap estig is eltarthat és csak az­
után teszik kritika tárgyává Caillaux pénzügyi 
programját.

A jobboldali sajtó meglepően nagy jóindu­
latot tanúsít Caillaux iránt. A baloldali lapok 
megadják azt az elismerést Caillauxnak, hogy 
semmit sem takargatott és semmit sem szépv- 
geteri, programja azonban kiábrándító. Külö­
nösen éles hangon ir a „ Quotidien . Az írja, 
hogy Caillaux még az eddiginél is zűrzavaro­
sabb helyzetet teremtett.

A kamarában Franklin Bouillon után Marsin 
jobboldali képviselő támadja hevesen a kor­
mányt, mert az utolsó pillanatban bevonta 
pénzügyi programjába a washingtoni egyezmény 
ratifikálását, mint a külföldi hitel előfeltételét. 
Maréin szerint Franciaország százötven évvel

ezelőtt nagyon sokat tett Amerikáért, ezt illő 
volna most meghálálni.

Utána Lsen Slum (szocialista) tiltakozik a 
washingtoni egyezmény ratifikálása ellen. Fran­
ciaországnak — mondotta — Olaszországhoz 
hasonlóan kell megegyeznie Amerikával, Tilta­
kozik az eilen, hogy a bizalmi indítványban, a 
washingtoni egyezmény is szer pel jen. Kije­
lenti, bogy nem mondhat la a vitáról, mert ez 
a nép szuveréniíásának megsértése volna.

T~gn°p es"e Csillaux, amikor a ksmaráből 
eltávozott, autóján összeütközött egy másik 
automobillal. Mindkét autó póz dórjává tört. 
CaiLauxcak csodálatosképen semmi baja sem 
történt.

London, jul'us 8. Az angol francia adóssá­
gok szabályosé sáról szóló tárgyalások kedve­
zően haladnak. A pénzügyminisztérium félhi­
vatalos jelentésben közli, hogy a két kormány 
között a megegyezés majdnem teljes. A szerző­
dés főbb pontjait már megszövegezték, az alá­
írás a napokbm történik.

— Magyarország be’ekapcsolódctt a 
nemzetközi kábelforgalomba. Budapestről 
jelentik: E hón^p végén megkezdik a buda- 
pest—bécsi telefonkábel lefektetését, amely 
Magyaróvárnál Bécs és Pozsony felé ágazik el. 
Ezzel a telefonkábellel Magyarország belekap­
csolódik a nemzetközi kábelforgalomba.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
*

Á Palesztinahivatal közleményei. A leg­
utóbb Palesztinából kapott rendelkezések értelmé­
ben nők munkáseartificátot csak abban az esetben 
kaphatnak, ha ehhez a palesztinai Cionista Exe­
cutive előzetesen hozzájárul Az Executive a certi- 
ficátot leányok részére két esetben engedélyezi.
1. Hi a leány igazolni tudja, hogy valamely mező- 
gazdasági kolónián (moeáv, kvuci) való elhelyez­
kedne biztosítva van s a telep igazolja, hogy hívta 
es elfogadja. 2. Ha Palesztinában levő rokona hívja 
ki. Ezen esetben a rokonnak a bevándorlási iro­
dához kell fordulnia Palesztinában, hol igazolnia 
kel) ho-^y rokonának megélhetését Palesztinában 
biztosítani tudja, le kell f.zesse ott a bevándorlóért 
a járulékokat vagy engedélyt kell szereznie, hogy 
az cd a vándorló itt fizethesse. Ezek után az Exe 
ciPive értesíti Pehsztina-hivatalunkat, hogy tz 
illető leánynak ceitificát adható. Megjegyezzük, 
hogy a Cionista Exscutivének ilyen irányú enge­
délyét (Hamlaza) elnyerni nagyon kennyü. Hiva­
talunkhoz mai napig az uj quota terhére 9 ilyen 
engedély érkezőit. Ismételten figyelmeztetünk min­
denkit, kinek a PHesztinahivatalban útlevele ven, 
hogy annak elviteléről gondoskodjék, mi az u.leve 
lekért semminemű felelősséget nem vállalunk.

A lugosi helyicsoport Herzi- ünnepélye. 
Julius 4 én a lugosi helyicloport nagyszabású 
Herzi* emlékű un apályt rendezett, amelynek nagy 
sikere volt. A proPgot XX achtel Pal mondotta nigy 
te'széssal. Az „Adón veovdim“ cimü dalt a Herzl- 
kórus énekel e, majd az „El mole laihamim“ című 
éneket Gross íókántor adta elő frenetikus sikerrel. 
A németnyelvű Herzl-imát Kl- n B. mondotta. 
„A vezérhez“ cimü költeményt Neumann E. sza­
valta megképóan. Fényes Magda Nora au emlék- 
beszédét Herzi felett adta el* sok tapsot és ^nagy 
tetszést aratva. A Neumann L. Frigyes: „így látom 
öt“ cimü költeményét szaval a el. Herzi szavait s 
„Juden Staat“ cimü" műből Szí dón C=ibi mondotta 
el s ilusosan és szivekhez ferkczöen. Gross Ilonka 
szólóéneke mindenki" megragadott. „A mi jövőnk“ 
című élőképet és éneket a Mirjam-kórns sd a elő 
hatásosan. Az ünnepségre a közönség zsúfolásig 
megtöltötte a nagy7 termet és melegen ünnepelte a 
szereplőket. A Keren Ksjemet javára jelentős 
összeg folyt be.

Herzi emlékünnepély Tssnádon. E. hó
4 én tartotta meg a t&snádi Aviva Banszia & Herzi 
emlékünnepélyt, amelyen az Aviva-B-uiszia Kultur- 
bizottsága által küldött műsor lett előadva. Az ün­
nepélyt Fischer István barissziánus prológusa va-

tette be: am'án LSwi Miklís .oa rloa sjavalta el 
Giszkalainak „Gus GbaKv beszéde B rísz romló 
L“ cimü költeményét. Em-in Mittóler Honkar» 
havira tartott felolvadt Thamue bú zád káról, ett 
követte Rótk Erzsiké hatásos szavalata, aki a*- 
Bájyi Má.ilmk „Jelentjük Keked V.zér Mm 
versét szavalta el. Léwi Miklós roe ..son tartott 
felöl,.,ást Herzi Tivadar életérti s munkásságéról, 
Keller Manci áttrzéssil »av.Ua el a Meesife 
roldja" cimü Giszkalai költeményt. A gy 9iUU 
pély a Hatikva hangjaival véget ért.

A désl csoport reorganizálása. Dósról je­
lentik • A csoport elnökének, dr. Hars&nyi Jenő­
nek, Désiöl való eltávozása alkalmával, a vezetőség 
a csopo.t reorganizálását határozta e. da m 
rígó'a érzi hiányát egy jól megszervezett csoport 
nbk, mely a cionizmus eszméjét ádandoan fen- 
tart'a és azt tovább propagálja. Most, miden a ve­
zetőség ezen lépésre határozta el magát, egy m i 
félév óta esedékes kötelességnek tett elege-. Remei 
iük, hogy a miVasz ásókat, erélyes mun_a altsl sí 
kerülai fog a csoportúék rövid idő a.a*t kiküszö­
bölni. Az á‘szervez és RozenzwAg M. Jehuda agi­
lis vezetésével történik.

Változás a kolozsvári „Ezra“ . Herzi - 
ünnepélyének műsorában. A kolozsvári „Ezra 
z&idó főiskolai hallgatók egyesületének Herzl-unne- 
pélye julius 11-én, vasárnap lesz

A modern nőnek kell ékszer és 
platina, de még inkább egy 
Sipos-féle reklám-harisnya. 
Kapható Cluj, Férdinánd-ki- 
rály-ut 8. szám, Sipo s-nál
Bman—    III Hl ■ «■ IMIIM III ""

ban. Az ünnepély nagyszabású műsora a következő: 
Megnyitó beszédet mond Kun Adalbert tatár, 
Becski Irén s?j it versaibol szaval. Forgács Sándor 
zsidó költők verseit adja elő. Hamburg József ün­
nepi bfszédet mond Schwimmer M. énekszáma után 
Braun Teréz szavalja Giszkalay Herzl-versét. Ernster 
I. héber beszédet mond. Dr. Má'k Hillel „Jeckez- 
kiél látomása“ cimü versét szavalja. Antal István 
IJszt Balladáját játezi zongorán. A záróbeszédet 
dr. Klein Miksa tartja. Az ünnepély iránt város­
szerte nagy az érdeklődés.

A temesvári hitközségek hozzájárulása 
a zsidó nemzeti alapokhoz. Az Uj Kelet 
egyik legutóbbi számában cikk jelent meg azoktól 
az eidilyi hitközségekről, amelyek a zsidó remzeti 
állam újjáépítéséből méltó módon kiveszik részüket. Az 
akkor felsorolt hitközségeken ki/ül mcst meg kell 
említenünk még a temesvári gyárvárosi hitközséget 
is, amely évente tízezer lejt juttat a Keren Hajje- 
szódnak, ötezer lejt pedig a Keren Kajemetnek. A 
Chevra Kadiaa ezenkívül 2500 lejjel járul hozza 
az alapokhoz.

-

Julius 9-#*e, Ihre és 13-rm 
nagy földrengéseket búrnak

A földkéreg emelkedése okozza a földlökéseket. Újabb 
katasztrófák Japánban, Egyiptomban és Olaszországban

(Cluj-Kolozsvár, julius 8. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Tokióból érkező táviratok szerint Dal­
es Nyugatjapánban tegnap borzalmas földrengés 
pusztított, amelyet hatalmas felhőszakadás k:sert. 
Osaka környékén ötezer ház omlott össze. A bao - 
tak száma már eddig többezerre rúg. A lapjelen­
tések szerint sz osakai földrengés nommarad borzal­
masságban mögötte a legutóbbi japán földrengésnek. 
Osaka teljesen el van vágva a világtól.

Bondandy olasz fgye.emi tanár, a remsi ióU- 
reogésjalzö állomás vezetőije kijeién"e'te, bogy sz 
eddigi földrengések csupán elő futárjai a követbe;-ö 
erősebb földlökéseknek. Régóta észlelhető a föld. 
kéreg általános emolkeaése, ami a földi engeasmet 
okozza. A legközelebbi eres rengések julius 9., 11 
és 13 ra várhatók. Ezeknek a középpontja Szumatra 
lesz. Legújabban érkezett hírek szerint Kairóban a

a

Aktba
Irta Giszkalay János 

Csak egyet tudunk teljes bizonyossággal. 
Hogy Bétár ostroma teljes egy esztendeig tar­
tott. Julius Severus és az egész római világ­
birodalom egy teljes esztendeig lihegve birkó­
zott a győzhetetlen Messiás-királlyal. Es aztán, 
— egy év múltával — B atár is elesett. Ho­
gyan, milyen harcok közepette: megint csak 
nem tudjuk. Megint csak annyit tudunk, 
hogy nem római fegyver győzte le Bar-Kochba 
király városát. Homályos legendák maradtak 
reánk a Talmudban, hogy a Jorédet ha-Cal 
món, az a kis folyó, vagy patak, amely a vá­
rost ivóvízzel látta el, hirtelenné lett a zsidó 
szabadság ügyéhez. Kiszáradt és a város viz 
hijján maradt. Egy másik legenda két szama­
ritánus árulásáról tesz említést. De hogy az 
utolsó összecsapás, minden képzeletet felül 
múló an véres és iszonyú volt, annak legerősebb 
bizonyítéka az, hogy maga Bar Kochba is, a 
Messiás király, a zsidók csillaga, és minden év­
századok legnagyobb hőse, fegyverrel a kezé­
ben esett el a zsidó becsület harcmezején. 
Holttestét nem találták meg a rómaiak. Ra­
jongó vitézei a saját testükkel fedezték mind­
addig, amig élt és a saját testükkel födték el 
dicsőséges halálában. Talán-talán valamelyik 
katonája keserű üvöltéssel mentette ki a halott 
Messiás király tetemét a gyilkos csatából. A 
többiek vak kétségbeeséssel vetették magukat 
a római légiókra és dúlt a gyilkos küzdelem 
tovább, ember ember ellen, csak azért, hogy 
az az egy kilophassa a halott vezér testét a 
vérförgetegböl és elmenekülhessen vele, el­
rejthesse valamely titkos barlang mélyébe. 
Talán-talán ott alussza örök álmát a legnagyobb 
zsidó szabadsághős Messiás Bar-Kochba és várja 
a nagy feltámadást, kürtök rivalgó hívását

I porba vert nemzetének uj, szent szabadság- 
■ harcára. Talán így történt. A rómaiak hiába 

kutattak Bar-Kochba holtteste után.
Hol volt Akiba, mit tett Akiba a rettene­

tes katasztrófa idején? A kegyetlen sors úgy 
akarta, hogy ez már a harmadik volt az ö 
nagyszerű életében. Az első, a zéloták szabad­
ságharca, amelyben még mint ifjú legény és 
mint közkatona vett részt. A második a vas- 
gyürü összeomlása. Férfikorának teljében hul­
lott reá. A harmadik most, küzdelmes életének 
alkonyán. Három szörnyűséges véres nemzeti 
összeomlás és mind az ö feje felett, aki min­
den csöpp vérével a zsidó nemz at életakaratá­
nak szent testetöltése volt. Minden csapás, 
amely a zsidó nemzetet érte, az ó testére- 
lelkére hullott. Vájjon ossz :roppant- é gigász 
lelke, gigász teste a háromszoros rettenetes 
elbukás súlya alatt? Nem. Akiba nem tudott 
megroppanni. Még egy nagy elhivatottság várt 
reá és Akiba tö/eilen akarattal, emelt homlok­
kal indult az utolsó elhivatottságának teljesíté­
sére. Három elbukás, három elhivatottság. Az 
első elbu'iás után: a nemzetmentés örök müve, 
a zsidó Tan megmentése várt rá. Akiba Riven 
teljesítette. A második elbukás után az utolsó 
nagy szabadságharc megszervezése. Aktba tel­
jesítette A harmadik után — a szent halálba 
menés tanúbizonysága és örök 'példaadás i. 
Akiba töretlen lélekkel, emelt fővel indult 
útnak, a harmadik az utolsó elhivatottságának 
teljesítésére.

Az utolsó küldetés
Végzetes Áv hónap végzetes 9-ik napján 

esett el Betár — és ami ez után következett, 
fenséges tragédia, az olyan egyedül áll az 
az emberi aljasságok történetében, mint a vég­
telen tenger közepéből égig emelkedő szírt, 
amelyet dühödten csapdosnak az ár szennyes

a

Nílus vö'gyét a földrengés teljesen tönkretette. 
Négyezer ház pusztult el. A halottak és sebesültek 
száma ismeretlen. Harminc mecset beomlott.

Mexikóból jelentik : Az áradás tovább tart 
hull mok elcnt-ssel fenyegetik Mexico várói áq amely 
már eddig is 15 kilométernyi körzetben körül van 
véve viziai. Hí nem sikerül a városba élelmiszeri; 
szállítani, óbinség fog kiütni.

Óriási felhőst akadáh jelentenek az olaszországi 
Cnmontból is. A város egyik legszebb tere, amely 
a crenomai tó partján feaszik, hirelen levált a föld­
től és eltűnt a tóban.

* Palesztinába készül ? Akkor már most 
rendelje meg a legújabb magyarnyelvű Pa’esztina- 
Egyiptom Útmutatót (BJdecktrt) az Uj Kelet 
könyvosztályánál. Ara vászonkötésben, 203 lej.

hullámai. A hiteles (zsidó és nemzsidó) törté­
nelmi adatok szerint négyszázezer zsidó fegy­
veres hBotija volt Bar Kochba szabadságharcá­
nak és — ha ugyan még többet nem — de 
legalább ugyanennyi elesettet hagytak 
rómaiak is Jadea vérrel áztatott csataterein.

Nem csoda, ha az egész római nép, a sze­
nátus, a császári udvar és maga a császár Had­
rian is szűkülő félelemben lesték a háromesz- 
tendös nagy birkózást és a római anyák Bar- 
Kochba nevével ijesztgették ölre síró gyerekeiket. 
Félelem fogta el őket a Messiás-király nevének 
említésére, — és amikor a zsidó szabadságharc 
zászlója, háromévi diadalmas fennlobogás után 
végre vérbe hullott, amikor a letiport Judea 
végre ott vonaglott az imp rátör lábai előtt, 
Hadrian császár lihegő ocsmány bosszuállásba 
fojtotta azt a szégyenérzetét, hogy három évig 
gyáva borzongással kellett lesnie minden újabb 
híradást, amely a zsidó csataterekről érke­
zett hozzá."

Diadalívvel, cirkuszi ünnepségekkel nem 
merte megünnepelni a nagy győzelmet. A római 
seregek vesztesége olyan rettenetesen nagy vo't, 
hogy amikor a szabadságharc leverése után 
Hadrian, császári leiratban jelentést tett a 
római szenátusnak, ebből a jelentésből hiány­
zott a szokásos megkezdés, amely igy hangzik : 
„Én és a hadsereg jól érezzük magunkat“. De 
bossztt-szomjuhozásába a minden tetterejét, min­
den gondo kodóképességét arra fordította, hogy 
véglegesen leszámoljon ezzel az örökké lázadó, 
ezzel a szabadságáért minden veráldozatra kész 
néppel. _ Hadrian császár tanult a Titusz ese­
téből. 0 már keserves tapasztalatokból tudta, 
hogy fegyverrel csak leverni lehet a zsidó 
népet, de sohasem legyőzni, de sohasem meg' 

í semmisként.
(Foly fotósa következik.)
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cA német könyv jövője
Sajnálattal kell megállapítani, hogy a né­

met könyv egyre jobban kiszorul a külföldi 
könyvkereskedelemből. A nemet statisztika pon­
ies és megbízható adatai szerint 1913 ban 149 
ezer métermázsa, 1922 ekő felében 56 ezer 
ffiéttrmázss könyv került a különböző orszá­
gokba kivitelre Németországból. Dj 1925 ehö 
«élében & kivitt könyvek súlya már lecsökkent 
50 ezer métermázsára, tehát 1913 tói 1924 ig a 
Kivitel hatvan százalékkal visszaesett, 1924-től 
1926-ig pedig 46 százalékkal. Ez a hanyatlás 
nemcsak gazdasági és kulturális veszteséget je­
lent. de jelenti ezenfelül azt is, hogy a német 
RÖny v a külföldön ugyanazon okoknál fogva nem 
bir kelendőséggel, mint a belföldön : Drága. 
Pedig a p'pir, a szedés, a nyomás és a kötés 
arához viszonyítva a könyv nem is drága. Az 
igazi oka a visszaesésnek az, hogy a közáp^
( ztály. amely a hábori előtt a könyv vásár lő 
közönség tömegé; alkotta, elszegényedett és 
ennek következtében a könyv vásárlása már 
luxussá vált.

A körívek előállítási költsége (szedés, nyo 
más, korrektúra, p*p ros, könyvkötő) körül 
belül a bolti árrak egy harmadát teszi. Ehhez 
r.rulrak rz sdnv.nisztrácio költségei, az adó és 
a köryvter jesztéssel járó egyéb költségek. Tiszta 
nyereség a íg remélhető tíz százaléknál több. 
Á* kőnyvkcrcikedök a legritkább esetben ke­
resnek tiz százaléknál többet egy könyvön és 
a közvetítő kereskedelemnek -— teljesen elütő 
a többi árucikkektől — alig van valami sze­
repe. Á német könyvnek külföldön, iü örössn 
a gyönge-valutája kü.földön szinte már nincs 
vevő közönsége. Az infláció idejéoen Amerikao-; 
és J ipánbi vittek óriási mennyiségű könyveket 
Németországtól, ügyemyira, hogy a német 
könyvkereskedőket és antikváiUEOkaí valóság­
gal kifosztották.

Az ara ymársa óta azonban a külföld már 
csak a legszükségesebb német müvekéi vásá­
rolja, mindentkeiött a technikai és tudományos 
szag könyveket, erek közül is főleg kémiai és 
orvosi körvveket. Más német könyv már gye- 
ren kerül a í ülfőidi piacra. A külföldön ne­
velkedő uj generációnak arról * né et kultú­
ráról amely a szépirodalmi alkotásokban van 
lcfökfcstv-, alig van sejtelme, vagy egyáltalán 
r izco Minthogy azonban a nyugati szellemre 
még;? csak mindenütt a világon szükség van, 
a N mat országon kívüli lű fc d más nyelvű 
könyveket vásárol, elsősorban angol könyveket 
és friLC ákat.

A fratc'a regény, amelyet békében elég ti 
láry roara nyomtak, 10.32.ul fűzték és bá­
ron száz oldalnyi térj. dalmű volt, természetesen

1 ritkább szedéssel, mint a lémet regények?, 
h oora előtt 3 50 frankba került. Tava!ye:ő t 

7 50 frank volt egy ilyen könyv árs, 1925 b*n 
p-dig 9 frank. Érthetetlen, hogy a francia 
röoyv hogyan Iahet ilyen o c-ó, amikor 1913 

te. c zűrösére emelkedtek az előállítási köitré 
ge ? Részben te lón mt g lehetne magyarázni 
ez 'zzal, hogy a háború előtt egy-egy könyv­
be*1 t; ét ezer példányból álló kiadást rendeztek, 
kg •; Ezo-tan öi-tízezer példányban adnak ki 
step red. Imi müveket. Ezt azeit is teheti*, 
mert nemcsak Fr&cciíországban olvasnak több 
kö.yvet a háború, óta, in-nem a küifö dön is.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy 
& francia kormány is nagy mértékűt n )áruu 
hoz ; a könyv üzlet fellendítéséhez. Á keres- 
ktdekmügyi minisztériumban külön osztályt 
kreáltak azz?l a feladattal, hogy a francia nyeV 
vet és kultúrát s küifö'dön terjessze. ^ A kü-~ 
fö’dre detssilt követek és konzulok kitünően 
müködrek a propagandánál, különösen Románia, 
ban és Lengyelországban, Portugáliában és 
Norvégiábar. Azonfelül Fiaiciaorszagban h 
köny vk.-reskedök maguk is megszervezték » 
i^aguk üzlete szempontjából, de különösen a 
francia kuli ura szempontjából felbecsül h ste ti en 
organizációjukét, amelynek ezer tagja van. A 
’agok nemcsak maguk vásárolnak könyveket, 
hanem mindenki Ibizcnyos számú kötyv el 
adására vállalkozik. Ilyen módon nagy példány^ 
szambán lehet kiadni könyveket, ami olcsóbba 
is t heti ezeket és egyúttal nagy ku turszolgá- 
latot teljesít nek, 1923 ban Németországban és

Fran ciacrszágb?n b300 métermázsa könyvet 
exportáltak, mig 1924 ben már ciak 2900 
métermázsát. Ugyanakkor a francia könyvki- 
vitei Németországba Így festett: 1923 ban 8000 
métermázsa köavvet vittek német földre, 1924 
ben mar 10 100 máíermazsát. Franciaország 
könyvkivitele 1923 ban 94 szer métermázsa 
volt, 1924 ben pedig 102« ez?r métermázsa. Á 
ír ncia könyv olcsósága okozta, hogy németül 
megjelent könyveket a balkáni országokban 
-randa toiditásbsn vásárolnék, tisztára azért, 
mert öt ven százalékkal olcsóbb, mint az eredeti 
könyv.

A french köiyvnek egyébként nem nsgy- 
igényü a kiáiiitása. Á papirosa, német fogai- 
mák szerint rossz, nyomása nem a legszebb, 
boritéhlapja pedig egyszerűen tipográfi ái: és 
minden művésziesség nélkül való.

Néme országban bsiátták, hogy nem kell 
különös súlyt hdyezni a könyvek külső tetsze­
tősségére, úgy, hogy most már a gyön^evslu 
fáju országok számára a lehető legegyszerűbb 
papirost használják, nem kötik be és úgy a

»»*#>»*(

kiadó, mint a szerző, beérik sokkal kisebb ré­
szesedéssel, mint a franciák. Ezzel szemben 
azonban felemelik a könyvkereskedők jutalékát, 
hogy a nyereség eladásra ösztökélje őket. Ter­
mészetesen ugyanazon könyvből finomabb pa­
pírosra is nyomnak néhány ezer példányt, 
gondos kötéssel és művészi borifcéklsppsl. Ezt 
a belföld számára készítik és 80—100 százalék­
kal drágább a külföldnek szánt könyveknél.

A felszabadult könyvek (klasszikusok) tő 
megkiadáaát, mint eddig, tovább is folytatni 
fogják. Lehetővé akarják tenni, hogy egy öt- 
százoldalas könyvet másfél márkáért lehessen 
forgalomba hoznu Azt tervezik, hogy a kül­
földnek szánt kiadásokat egységes boriiékhp- 
pal látják el. Aminthogy a francia regény 
sárga borítéklapjával világmárkát jelent, úgy 
a német regény is az ö gyöagyszürke boríték- 
lapjával és lakk vörös nyomásával lesz világ­
márkává. E könyvek terjesztése tekintetében 
különösen Franciaország jöhet számitásbs, to­
vábbá Itália, az orosz határállsmok, Orosz­
ország, a Balkán, Románia és Törökország.

Goga replikája az ellenzéki vádakra
Ki siklas&íoit a Consilíuí Dlrigentnél ? Vajda Sándor meghekésteu 
a kisebbségeket Befejeződött a mandátumok megyénkénti igazolása, 

Felülvizsgitják a kösponfi választási bizottság kalkulációit
(Bucuresti Bukarest, Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Tegnapi szí man’ n,k vezető cikkében rámu­
tattunk arra, b^gv a parlamenti ciklus megnyitása 
ót. állandóan zíidózn. k a kam rában. A napirendre 
való tekintet nélkül minden felszólalásnak a a zsidó­
zás a cs-ttarója Ez az attroszféra, amely élénken 
em'ékeztes ant;s.emita népgyüléeek hangulatára, 
ugylátízlk végleg bevonult a parlamentbe. Á mai 
ülésen Goga minisz'er is b .leszólt a koncertbe. A 
huny&dmegyei véres válás tási epilógus«, táayio’- 
gatia Ll V-.sd Aurel, emire Goga hosszabb beszéd­
ben válaszolt < s "ndignélódva mondotta el:

— Két zsidó lapszerkesztő keresett fal, akik 
nemzeti ügyként állították be a russi esetet.

A hangsúly azon van, hogy z Ad í újságírók 
akarták nemzeti ügyként beállítani a rusii ese 
tét. Ebből a szempontból nem is tartjuk anti­
szemita jellegünk-k G-oga közbekiáltását. Mi is 
illetéktelennek tartjuk a zsidó újságírókat arra, 
hogy p:eminens nemzeti kérdésekben hangadó 
szerepet vindikáljanak maguknak. De tiszta 
vizet kérünk a pohárba. Nem lehet az, hogy 
az egyik oldalon A veresen a zsidóságnak a 
„nemzet tesiébe való beolvasztásátu hirdesse és 
invitálja a zsidókat a román politikai pártokba 
való belépésre, a másik oldalon pedig (Joga 
ki akarja taszítani a zsidókat a román nemzeti 
közéletből. Tudni szeretnénk, hogy melyik a 
kormány igazi arca.

A parlament mai üléséről alábbi tudósítá­
sunk számol be :

Bucur&sil-Bukarest, Julius 8. A kamara teg­
nap éjjeli ülésén Mehner elnökölt, a kormány 
részéről Mitiiineu, Valeanu Petrovics, Groza, 
Goldis, Nitza és Lupas miniszterek vannak 
jelen.

Tordimegye mandátumának igazolási során 
a euzisták szólalnak fel, köröttük Cues, aki 
kijelenti, hogy az eidélyi kisebbségeknek nin­
csen joguk ahhoz, hogy speciális jogokat vin­
dikáljanak maguknak, mert még ma is privi- 
viíégizált helyzetben vannak a románokkal 
szemben.

Vl&d Aurél beszél ezután Hunyrdnegye 
mandátumához. Rámutat grra, hogy itt győztek 
nagy többséggel a nemzet ipártiak. Erdélyben 
egv éhként ez jellemezte az égés3 választást. 
Különösen a nemzetipárti miniszterek érezték 
a nemzeti párt győzelmét.

Hangok a többség oldaláról: Panama! Con- 
siliul diri gént... !

Vlad Aurél: Aki panamároit, az most pénz­
ügyminiszter és akkor az ón államtitkárom volt.

Lupas védelmébe veszi Lepidttut, aki sze­
rint aanak idején L’pidatu tisztázta magát a 
kamara elölt.

Vlad Aurél beszél a biharmegyei választás­
ról és kifejti, hogy ott súlyos mellőzés érte a 
nemzeti pártot.

ft Két zsidó újságíró és & tmíi nemzeti üg- U

Goga emelkedik szólásra és kát óra hosszat 
tartó beszédben válaszol az ellenzéki képviselek 
részéről elhangzott vádakra.

— Á liberálisok díklsmációja, mord ott a 
Goga, íen komoly. Nekik nem lehet szavuk 
a választások ellen, mert nem olyan régen volt 
1922, hogy elfelejtették volna azóta Y.-.iloianu 
választásait Á nemzeti párttal és a paratz - 
párttal foglalkozik ezután és mindkét pártot 
demagógiával vádolja meg.

Áttér a kisebbségekre és ezeket mondja:
— Á nemzeti pkrfc azért vádol minket, hogy 

paktumot kötöttünk a magyar párttal Koioz* 
vári tartózkodásom alatt alkalmam volt egy 
nemzeti párti plakátot ol ásni, amelyben az 
volt, hogy B magyar párt v zstci nem képviselik s 
magyarságot. Szóval személyi differencia van. 
Az Önők~ magyarjai a magyarság reprezentán­
sai voltak, a mieink pem. Az eredmény isme­
retes. Megnyugtatom Önöket, hogy lelkiísmere- 
tem tiszta' mert a magyarokkal való megegye­
zés u*ján az erdélvi kisebbségeket közelebb 
hoztuk Bukaresthez és elejét vesszük annak, 
hogy Londonba, vagy Ganfbe merjenek pana­
szaikkal. . ,. , ,A mii események

_ Ami 9 rusii választást illeti, őszintén
sajnálja — átérzi az ott történteket és maga 
is vizsgálatot kér ebben az ügyben. „Nam le­
het ölhetett kézzel nézni az eseményeket ak­
kor mikor az egész kontinens forradalmi han­
gulatban van. A russii inc’dens a választási iz­

galomnak egyik sajnálatos folyőmánya vö t. Á 
román sej ó tendenciózusan állította be ezt a 
kérdést. Annak idején az „Aurora“ rendkívül 
heves cikkben foglalkozott sz eseményekkel, 
én erről tudomást szereztem és betiltottam a 
lap vidékre va ó küldését. E-.te pedig két zsidó 
lapssarkesstő ádiíotfc be hozzám és nemzeti 
kérdésként állították be a russii esete4.“

Laput kidobják a teremből
Lupu közbeszól, illetve válaszolni akar 

Gogának, de ugyanakkor előlép a többségiek 
közül Oroveanu, megfogja Luput és kivisá a 
teremből. O.iási lárma keletkezik, az elnök 
kénytelen az ülést felfüggeszteni.

Üjramegnyitásnál Goga sajnálja a történte­
ket és bccsácaiot kér. Lupu kijelenti, hogy az 
„ Aurora“-nál nem dolgozik Cubermann nevű 
újságíró, de még ha volna is ilyen munkatársa 
a lapnak, mindenkinek jogában van védekezni.

Öj pedig belügyminiszter ur, mondja 
faahangon L jpu, ne csináljon itt antiszemi­
tizmust és ugyanakkor dedikált fényképet nyújt 
át Blank Móiicnak.

Goga beszélni akar, de az ellenzék elhagyja 
a parlamentet-. A többségi képviselők ülnek az 
ellenzéki padsorokba és Goga folytatja beszédét.

Romániában két kormányképes párt van, a 
néppárt és a liberális párt. A többi pártok fel 
fognak morzsolódni a két párt uralma alatt.

A nemzeti párthoz fordulva, Goga igy 
folytatja:

— Szent meggyőződésem szerint nem telik
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el annyi idő, hogy itt a parlamentben harmad- 
Ízben olvassen&k fel királyi trénbeszédet és a 
nemzeti párt Alexandra Constaniinescu mellett 
fog helyet foglalni. (Általános derültség.)

A beszéd alatt Dúca is közbeszólott és fel­
jelentette, hogy a liberális párt ne appróbálj* * 
a kisebbségekkel kötött paktumot, hiszen a 
liberális párt is kötött velük egyezséget, azon­
ban lehetetlennek tartja, hogy a paktumban 
feláldozzák a nemzet érdekei.".

Vajda-Voevod Sándor válaszol a belügymi­
niszter támadásaira. Vi?szmtasitia a demagógia 
vádját, valamint a Vlad Aurél ellen s korona- 
beváltásból kifolyólag elhangzott támaaásofeav. 
Errsnézve Lepedaíu pénzügyminiszter nyújthat 
bővebb felvilágosi? ást.

Síemrehányás a kisebbségek címére
Kifejti, hogy a gyulafehérvári pontokat 

G Idis készítette. Megállapítja, hogy a kormány 
tagjai között nincs meg a szükséges egység. 
Tiltakozik a karlis'a agitáció vádja ellen, majd 
támadja a kormányt, amely paktumot kötuL

Bethlen György
Gróf Bethlen György, a magyar párt el 

ncke a kővetkező felszólaló. Visszautasitja a 
masxar párt ellen felhozott vádskat, Egys -erre 
vádolják a magyarokat irredentizmussal és 
kommu -izmussal, azért mert a kormányzopári 
mellé állott. Mindezek a vádak teljesen alap­
talanok. Bebizonyítottuk a választásokon, hogy 
valóban az egész magyar népet képviseljük. 
Mondhat akármit az ellenzék — mi dinasztikus 
érzelmüek Vágyunk és hűek mars dunk a ro­
mán államhoz. Követeljük a gyulafehérvári 
határozatok ts törvényes jogaink respektálását 
é3 kielégítésük megfelel Románia érdekeinek 
is. Teljes egyenlőséget kívánunk. Igyekszünk 
megtanulni a román nyelvet, de hol keressék 
azok az igazságukat, akik még nem tudnak ő 
Mindönki jogát re.pektálni kell. A kisebbségi 
problémát nem szabad a pártérdekek prizmá­
ján át nézni. A kisebbségi pártok létezése 
szükségesség és ezért nem szabad egyetlen 
pártba sem beleolvadniok.

Víad Aurél személyes kérdésben szólal fel 
és visszautasítja az ellene intézett vádakat és 
rágalmakat, amelyek szerint birtokát kivonta 
a kisajátítás alól.

Msisner korelnök jelenti, hogy a kamara 
befejezte a megyék s-.érinti igazolási vitát és 
házszabályok értelmében áttérnek az egyes 
mandátumok ellen beadott személyi pétidé k 
ietárgyalására. .................... .

Mirto és Braíianu Ymtiia kérik, hogy küld-

a kisebbségekül. A nemzeti pértnak G-juMe- 
hér váron az volt az álláspontja, hogy y 
lemet kell teremteni, amely az őszinte együtt 
működést lehetővé teszi, de a kisebbsége 
Bél fontosabbnak tartják az opportunista poli­
tikát. A nempeti párt ennek dacára hüzdem 
fig a kisebbségek reális jogainak érvényesülő 
sóért a román érdekek keretében. Hangsúlyozza, 
hogy a kisebbségi paktum a nemzeti eszme 
ellen jött létre. Míg a kisebbségei teljes sza­
badságnak örvendhettek a választásokon, addig 
a románság propagandáját és akdoszsbadságát 
megakadályozták. Tévedés azt hinni, hogy a 
paktum megváltoztatta a magyarok men u ltj­
ait. Nem szabad lemondanunk nemzeti mély­
ségünkről korteselőnyök fejében.

Az ülés éjfélkor ért véget.
A kamara ma délelőtti ülésén Balas Imre 

néppárti vissza uasit ja Lupának azt az k\l\t& 
fását, hogy a háború alatt szimulált és neI? 
tett r-Dget katonai kötelezettségének. Bizonyí­
tani tudja, hogy részt vett a háború minden 
küzdelmében.

felszólalása
1 jenek ki bizottságot a központi választási bi- 
« zottság kalkulációinak felülvizsgálására. A ka 

mara elvz hozzájárul. .
A kamara délutáni ülését 6 órakor nyitotta 

meg Meiansr elnök. Felhívta a képviselőket, 
hogy holnap jelenjenek meg a Duiliu ztam- 
firescu-rekviemen. Ezzel be is zárta az ülést, 
amelyet este 9 órakor folytatnak.

Nistor volt miniszter szenátorsága
A szenátus mai ülésén Crainiceanu kor 

elnökök, a kormány részéről Averescu tábor­
nok. Coanda, Valeanu vannak jelen. Az elnök 
jelenti, hogy holnap délelőtt 11 órakor rekviem 
lesz Duiliu Zamfirescu volt külügyminiszter és 
kamarai elnök emlékére.

Ezután tárgyalás alá vatták az igazoló bi­
zottság jelentését, amely javasolja Nistor vök 
liberális miniszter, a csernovici egyetem szená­
tora mandátumának megsemmisítését- Á meg 
semmisítés mellett Murgssanu és H liinetmu 
szólaltak föl, míg Nistor védőimében Consiau- 
t inesou Alexandra beszélt.

A szenátus többsége elv atette a bizottsági 
javaslatot és igazolta Nistor mandátumát.

Elnök felolvasta a királyi dekrétumod 
amely elfogadja Coanda tábornok ip:r és ke- 
ratksaelemügyi miniszter és Negulescu közok­
tatásügyi miniszter lemondását és ed interim 
Averescu tábornokot bízza meg a közoktatás- 
ügyi és Minliaeu külügyminisztert az iparügyi 
tárca vezetésével.

Égy uj Haarmann-eset Becsben
Aki feleségéi meggyilkolta és darabokra vágta. Á gyilkos

beismerésben van
{Béc>, julius 8 Az Uj Kelet tudósítójától) 

Az osztrák fővárosnak legújabb szenzációja a 
volksrstressei gyilkosság, amely arányaiban 
alig különbözik a hamburgi Haar mami-féle 
esettől. Johan Wimpassinger mészároslegény 
feleségét legyilkolta és azután darabokra vágta. 
Azután megjelent a rendőrségen és teljes hi­
degvérrel mondotta el véres cselekedete rész­
leteit.

— H-éifón -— mondotta — összevesztem 
feleségemmel. A veszekedések ugyan napiren­
den voltak, de most megtudtam, hogy ez as­
szonyt nemesik házasságtörés bűne terheli, ha 
nem azt is, hogy lopott, csalt, sikkasztott és 
ilyen bűnökért harmincnyolc esetben büntet­
ték. Ezenfelül két gyerekünket is kínozta. Az
asszony a szóváltás hevében kést ragadott és 
rám rohant. Kivéd em az ütést és pedig egy 
fejszével, ami a kezem ügyébe esett. Az asz- 
szony Kjéhez vágtam, mire jajszó nélkül hátra 
esett. Láttam, hogy meghalt. FiLmeltem és az 
ágy alá gurítottam a holttestet, amit ezenfelül 
be is gyümöäzöltem egy pokrócba.

Ezután elmondotta, hogy az éjszakát kis­
fiával abban az ágyban töltötte, amely alatt a 
gyermek anyjának holtteste feküdt. Másnap a 
délutáni órákban tíz perc alatt apróra vágta a 
holttestet, a leszelt karokat és lábakat az assrony 
viselt ruháiba csavarta és a konyhaszekrény 
fiókjaiba rejtette. Gyermekeinek azt mondotta, 
hogy anyjuk elutazott. Szerdán reggel az asszony 
fejét egy kendőbe csavarta, villamosra ült és a

Péntek. 1V2« julius 9 Péntek,

Rűchsbrücke felé indult. A hid közepén be- 
hajította a vízbe a fejet. Majd visszajött a In­
kább* és elhozta a holttest becsavart lábait és 
kezeit, amisét h-sonló módon tüntetett ei a 
haLámokbao. Csütörtökön már a lapokból ér­
tesült a megtalált női lábakról és akkor nem 
merte a meggyilkolt asszony törzsét a Danába 
h-tjüa.i. 0 inon a törzset is darabokra szelte 
és a sötétség leple alatt a dunai csatorna kö 
zelebsn akarta a buUadarahokai, leeegedni a 
roiyóbe. Akkor azonban elfogták és ieíar 
tóztatták.

Wimpass'nger semmi megbánást nem tirm­
át. Ci&k gyermek?! miatt aggódik, akiket a 
szomszédok vettek magukhoz.

Tegnap este a rendőrséghez jelentős érke­
zett, amely szerint W-mpissinger alaposan 
gyanúsítható azzal, hogy törvénytelen leányát, 
a tízen hatéves Ksrola Spmsslechnert is meg­
gyilkolta. A leány ugyanis 1925 március 17 ón 
eltávozott szolgálati helyéről és azóta, noha a 
rendőrségi:n bejelentették eltűnését, nem került 
elő. A feleséggyilkos mészárossegédet kihall­
gatták ez iránytűn is, ö azonban a terhére rótt 
cselekményről nem akar tudni. Beismerte, hogy 
felesége többízben szemére vetette a leány 
meggyilkolását, de ez mindon alap hijján való 
vádaskodás volt.

A rendőrség azonban valószínűnek tartja, 
hogy Wimpass inger leányát is meggyilkolta és 
ezirányb.*n széleskörű nyomozást indított meg.

cNiyárí skicc
A múlt hét vasárnapján történt, amikor 

még a rádióhullámok be terjesen provokálták a 
felhőket arra, hogy rongy sárrá becstelenitsék 
a drága anyaföld rögét. A vendéglős elkesere­
detten mondotta :

— Az Egek Ura végleg levette a kezét a 
vendéglöiparról. Ezen a nyáron tényleg ráfize­
tésből fogunk megélni.

— No — mondottam — a vendégek is rá­
fizetnek, akik a maga pecsenyéjét eszik meg.

A vendéglős, aki egyébként lágyszívű em­
ber benyomását keltette, komor tekintettel 
nézett rám és szentül meg volt győződve, hogy 
nekem is részem van az összeesküvésben, melyet 
az egek szőttek a nyári vend'-glöipar ellen.

Azután mégis megenyhült és misztikus han­
gulattal tért át felgyülemlett mondanivalója 
folytatására :

"— A világrendben valami nincs rendjén. 
Az Űr megelégelte az emberek bűneit és most 
megfosztja őket attól a lehetőségtől, hogy a 
nyári vendéglők folyandárjai alatt megfeled­
kezzenek a múlandóságról. Lássa be azonban 
Uram, hogy én nem vagyok felelős az embe­
rek bűneiért.

— Belátom — szóltam, — mialatt az eresz 
hasadékán át kövér esőcsepp potyogott a 
fejemre.

— Már megint esik ! — szólt egy termetes 
polgár a szomszédasztalnál. Az ördög vinné 
el azt a rádiót. Az csinálja az egészet. Be kel­
lene tiltani. Mit érdekel engémét, hogy Ame­
rikában most valami csepürágó gajdul? Éti itt 
se hallgatom meg az ilyesmit. Szóit és nagyot 
kortyolt sörös poharából.

— Ä z ember idsgeíra m egy — szólt egy 
érzelmes hölgy, Ebinek homlokán a felhők ár­
nyából ült valami boron gás-féle.

— Az idegeire? — kérdezte gúnyosan egy 
utols) divat szerint öltözött száladon, aki a 
hőig/ társaságában kacérkodott a szellemesség- 
goi. Hacsak as idegeire megy, az nem baj, a 
fő, hogy a zsebére ne menjen. Gondoljon csak 
a parasztokra, a föld egyszerű gyermekeire, 
akik szorgalmának gyümölcsét mossa el ez a 
sok eső. Egyébként nekem nem megy az ide­
geimre. Éi szeretem a borongó hangulatokat. 
Mindig megrázdul a ielkemoeu valami misz- 
t kas hang, mikor *z esőctöppek zenéjét hallom.

— Ktr, hogy Önt csak az esőcseppek hat­
ják meg — válaszolt a hölgy — és szem em­
uira különös fénysugár villant fel. Közeit 
halkan a szelíden kezeire tette.

Egy bérkocsis jö.t be a verandára. B*já­
szán gyöngyöztek a fms csőctöppek. Láthatóan 

i m egeié gidait volt. E ut:al nem szid a az autó 
fcuszipart. A harmadik pohárnál már égisz 
müveit ember benyomását tette, aki lelkesedik 
a kor vívmányai iránt.

— Éljen a rádió! — kiáltott fel hangosan, 
nyilván a rádióhullámokra célozva, am?'yck a 
gyakori esőzéseket okozzák.

A vendéglős dühösen pislantott feléje, sJnte 
megrendülve. Mintha önmagától kérdezte volna :

— Lehetséges lenne, hogy még sincs itt a 
világ vége s az Ur haragja nem minden em­
berre egyformán sajt 1?? És ép a kccsisoz a 
kivételek ?

Addig addig morfond rozott magában, mig 
a kocsid eltűnt a kijáraton.

Mindaz nem mese. Ify történt. Éj én síró 
gondoltam, hogy igaza van Einsteinnek. Min­
den relativ. Az embereket pedig se vágyaikban, 
ste érdekeikben nem lehet közős nevezőre hozni. 
Ami nekem baj, neked győzelem és igy tovább. 
Ócska bölcsesség, da a kelle.énéi több eső kell 
hozzá, hogy rájöjjön az ember.

*
A többi tegnap történt. Barátom, a művész, 

a szópiélek és a napsugár szerelmtse telepedet«: 
le mellém az asztalhoz. Dél volt és haszonöt 
fokos meleg. A homok szikrázva égett, mint a 
szaharai útleírásokban. A lomb tifek?d:an haj­
totta la a fejét, mint egy reménytelen szerel­
mes. Vcgre nyár volt, valódi nyár. Ekkor ba 
rá tom, a széplélek, pont a leves tálalásánál a 
következő kijelentést tette:

— Borzasztó ez a meleg. Elviselhetetlen.
— Az ördög vigye el m*gát, — tá nadtaai 

reá, — hiszen három nappal ezelőtt az Ur ki­
fürkészhetetlen akarata ellen izga'ott még) 
szidta az esőt és cpi dve idézte a nyár szépsé­
gűt. Most itt a nyár és maga szidja a nyarar*

I

— Az
r elemmel, 
tája, — aki 
hogy az iga 
lem is addij 
az ember 

- Dó
egészséges 
Az ember 
vannak. As 
idején.

— A p^ 
ismét a hűi 
még, hogy 
napsütésbe!

— Ez 
Adyt kezdt 
napsütésbe!

— Ez 
mors a, me 
vágytam sí 

— No 
rádióhullái 
Painlevé 
okozzák ?

— Be 
fel valaki, 
nikai vivmj 
bontó elemi 

— Azt [ 
müvészbarí 
hozzá, merj 
Szólt és lei 
hogy legszi] 
nyaralni.

így törj 
az a nagy 
az emberei 
mondják ? 
jó oldala n| 
oldalakat, 
vázolni.

Álljon it 
makrói, abc 
impressziói 

L "'gsze.nl 
szék, egyéni] 
polgári erköj 
gyermek s h 
elhivatottság] 
rájuk nyomj] 
berek bensői 
ömlik össze 
művészek M 
vonalaknál, 
egy mellőző,] 

A teství 
kölcsönös mj 
ben egymás 1

Derűsek] 
nyegleség, 
természete? s| 
van igazga" 
csupa báj03 
vitását nem 
szempontból 
egyúttal mi 

Tegnap 
nyei elmond 
Faludiakk&l 
számára fék 
zsidóság tan 
csoport veze 
kel és alap 
zsidó közüg 

— Azt 
a magyar 
számára b«c 
látszatra va 
lódva. Ha i 
magyar va 
terméskő.

Megezsr 
elemnek tar 
egy előkelő 
vacsorán, a 
ismert hág a 
a palesztini

A fülesé 
párára ó sz< 
sziiip-doD, d|

1
' í A':)? > ■ . . . iE 'má.
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[rtéat, amikor 
provokálták a 
becstelenitsék 

^glős elkesere-

itte a kezét a 
tényleg ráfize-

rendégek is rá- 
ét eszik meg. 
lágyszívű em- 

ior tekintettel 
győződve, hogy 
Evésben, melyet 
[öipar ellen, 
misztikus han- 
mondanivalója

nincs rendjén, 
bűneit és most 

Lgtől, hogy a 
latt megt'eled- 
sa be azonban 
,elös az embe-

lialatt az eresz
I potyogott a

lt egy termetes 
i ördög vinné 
(egészei. Be kel­
et, hogy .Ame­
ga j dől V E a itt 

k; ,t -,-s nagyot

je? — szólt egy 
á- a felhők ár­

ié gúnyosan egy
I - . hki a
t H . zellemeíség- 

*z nem baj, a 
kt. ndoljon c;ak 
Ifi gj »mekeire,
IL • el ez a 
ha megy az ids- 
ó hmániátokat, 
p valami mi sz­
ik z- ..Worn, 
esőcseppek hat- 
— és szeroein- 

kat fel. Kezeit

tr?- cdára. B ja- 
pppetr. L thítóan 
b s-:d a sz au'O 
fnál már egósz 
e. aki lelkesedik

bit fel hangosan, 
íozva, amelyek a

Lton feléje, szinte 
E kérdezte volna: 
I még sxcs itt a 
m minden em- 
ép a kocsisok a

L métában, raig

ként. És én aira 
linste innak. Min­
iig te vágyaikban, 
ps nevezőre hozni.
lem és így tovább- 
bél több eső keU

Isrátom, a művé*,
elme se telepeded 
volt és haszonot

fe'. a égett, ini&t a 
Eb tikkadtan baj-
kénytelen sz-r* 
[nyír. Ekkor b»
Les tálelísioál »

— Az ember úgy van ezzel is, mint a sze­
relemmel, — jegyezte meg asztalunk humoris­
tája, — akit humorának főlénye megóv attól, 
hogy az igazságokat komolyan vegye. A szere­
lem is addig drága, mig nincs s mihelyst van: 
az ember boldogtalanság után vágyik.

— De csak az idegbajosok, — mondotta egy 
egészséges ember, aki éppen ezért optimista. 
Az ember fogadja el a dolgokat úgy, ahogyan 
vannak. Az esőt az eső idején, a napot a napja 
idején.

— Á pofot is a maga idején, — szólott 
ismét a humorista, aki hosszabban fejtegette 
még, hogy a pofon és a szerelem esőben és 
napsütésben egyforma.

— Ez tévedés, — mondotta a költő, aki 
Adyt kezdte citálni. Ady szerint az ember 
napsütésben jobban vágyik szerelem u‘án.

— Ez költői túlzás, — jegyezte meg a hu­
mor V a, mert én ama esős napokon is ép úgy 
vágytam szerelem után.

— No és mi a véleményük az uraknak a 
rádióhullámokról, — kérdeztem — amelyek 
Painlevé szerint a viharokat és esőzéseket 
okozzák ?

— Be kell szüntetni a rádiót! — kiáltott 
fel valaki, egy konstruktiv lélek. — A tech 
nikíd vívmányokban nem sz retem a rend­
bontó elemeket.

— Azt nem! — kiáltott fel széplelkü
művészbarátom, — én igen is ragaszkodom 
hozzá, mert én visszavágyom az esős nspokat. 
Szólt és levetette a kabátját, majd kijelentette, 
hogy legszívesebben az éizaki sarkra menne 
nyaralni.

így történt. A sok esőzésnek megvolt it hát 
az a nagy erkölcsi haszna, hogy megmozdította 
az emberek nyelvét és fantáziáját. Hogy is 
mondják ? Nincs olyan rossz, aminek valami 
jó oldala ne volna. . . Bátor voltam ezeket az 
oldalakat, — bár csak skiccszsrüen — fel­
vázolni. Salamon László

cA kedves vílnatak
Álljon itt apró, cdivetett néhány vonás a Vil­

mákról, aho^y azt a személyes ismerkedés elaö 
impressziói toll alá ad?ák.

lAgsze-nbeö löbb, hogy noha boh Írnek és színé 
szék, egyéni életük mégis a nemes érte.Iemb n vett 
pop ári erkő'csök alapjaira van berendezve, C.aládos, 

yermf k s emberek talán kettő kivételével és művészi 
elhivatottságuk me'lett egzi ztenciájuk felelőssége is 
rájuk nyomja a komolyság bélyegét. A keleti em- 

erek benaösége és a nyugatiak tartózkodó ízlése 
mi k össze ben-.fik finom harícóijiábikD. Csak képző­

művészek közöd figyelheti meg az ember, amit a 
vilna;aknál, hegy társ ikra nincs egy lekicsinylő, 
egy mellőző egy epés, egy kellemetlen megjegyzésük.

A testvériségnek nem a szeretető, annál több, 
kölcsönös megbecsülése er, ami csak az eszmeiség­

en egymást i fonódott emberek között ielhe-ö föl.
*

Derűsek, életigenlők, bölcsek és azért semmi 
nyegleség, ha erű leegyszerűsödött és fölnemrscdett 
' - mészete-ség egész szinpadonkivüli élőjük is. It 

au igazga ójuk, Mazó, aki csupa erő és egyben 
' :-ip* báj03 szeretette méltóság. Ahogy a trupp hi- 
"*táeát nem özlsteskedő, hanem magas kultur 

czempontból ítéli, abban rejlik vrzetö szerepe és 
cgyut‘ai művészi irányításra való ráterme tsége.

Tegnap érkezett meg Pestről, ahol — az óimé 
riyei elmondásából derül ki — nem annyira a 
i aludiukk&l a Magyar ^Színház kibérlésére truppja 
számára fektető a fosa yt, mint inkább az ottani 
zsidóság tanulmányczására. Minden számottevő zsidó 
csoport vezetőjével érintkezett," főleg kulturemberek 
kel és alap san informált&tta magát a msgyer 
zsidó közűgyekről.

Azt mondom — jelentette 1 i ez esdalrál — 
a magyar zsidók is meghódihatók a zsidóság 
számára b< c (l’eíes kuh ármunkával. Mart ezek csak 
látszatra varnak olyan borz‘.sTtó mód elasszimilá 
lódva. Ha az ember egy kissé levakarja róuuk a 
magyar vakolatot, gyorsan előugrik a zsidó 
terméskő.

Megszerette a magyar zsidókat, jó átzsidósitba ó 
elemnek tartja, amit ki is fej zeit több helyütt, így 
egy előkelő magánbázaH tartott Keren Hajjeszód 
vacsorán, ahol dr. Frit demsinn, az Erdélyben is 
ismert hágai j g'anácsoa szükebb körben szervez e 
*■ i a1 észt in ű újjáépítő muukáh

*
A í«leeóge, Orleszfra-asszony aid k fülbevalóival, 

parárs ó szemeivel, nemes tartásával nemcsak a 
szí! p d m, de itt is — zsidó királynő. Forgács
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Sándor beszéli, hogy az asszony némely jelenéiben 
Dase nagyszerűségében pompázott, igy különösen a 
Nap és Éj harmadik felvonásának abban a részé 
ben, amikor fehér ruhában jön színre és lefojtott, 
végzetes boldogságban megy a rebb) karjaiba.

*

Eidlit?, aki a másik méltóságteli sovieini rebbet 
játszotta, az asztalnál ülők harsogása között mon 
doíta el első kolozsvári élményét:

— Megyek az utcán, amikor megczólit rgv szelíd 
képű testvér:

— Ön a vilnaiik közül való ?
— Igen, a vilnank közül!

Nagyoa^szeretem, lássa, a művészetet, én 
barátja vagyok a zsidó művészetnek !

Ez meghat és nagyon örülök viszont a sze 
renceének !

— Nézze, jöjjön be a boHomha, beszélgessünk !
— Hogyne, bemegyek!
Takaros szabóűzlatbe vezet, leültet és előadást 

tart nekem a zsidó müvészetről-
— Azt mondom magának, csak operett kéne 

id*, lébedig, jó zsid > operett, finom kis kuplékkal. 
Kár, hogy nem játszák a „Schwartze Chűpót“ ói 
a „Pintele J:det!“

— Idáig még nem jutottunk !
— Az nagy baj, de azért mágia megnézem ma­

gamnak magukat ma ette.
Nyugtalanít a gordolat — fejezte ba — tu­

dott-e élvezői bennünket a „Pintele Jid“ után. Ha 
holnap találkoznánk . . . Istenem, nagyon drukkolok!

*

Taro, & társulat egyik pompás fiatal tagja pá 
risi kalandjai közül mond el kettőt hármat.

Egy este Glök a kabaréban, amelyre nagy pla­
kátok hívták fel figyelmemet. Azt hirdették, hogy 
eredeti brazíliai j?zz-bandot hallhatok. Ncs, ilyen al 
kaimat nem mulaszthatok el, elmentem, leültem egy 
a-zta! mellé és hallgatom őket. Fekete, camosképü 
fiuk voltak, & karmesternek egy kis korszakát! 
senki nem kételkedhetett a muzsikusok eredetében.

Éq azord an kételkedtem.
Mert valahogy a zene egy rejtett nüánszából 

kiérez'em valami zsidó kesergést.
Amikor a karmester körsétát tett^az asztalok 

között és hozzám jött, bátran, de tomp'ottau oda 
szólok neki :

— Wie wollt Ihr dem Jazz-Bk ni unhaibon auf 
jiddisch ?

(Cluj Kolozsvár, július 8. Az Uj Kelet tu 
dómójától) Érdekes múltú vádlott felett ítél­
kezett ma a VI. hadtest hadbírósága. A vádlott 
Barta Károly nagybányai péksegéd volt, aki 
utlevélnélküli határátlépés miatt került a bíró­
ság elé. Barta Károly nagybányai péksegéd 
volt, amikor 1910-ben besorozták katonának és 
a cattarói tengerészkülönitményhez került. Mint 
buvárkatona szolgálta le négy esztendejét. Ami 
kor le akart szerelni, kitört a háború. 1916 ban 
Cattaróba, a Novara hajóra osztották be, ahol 
1917-ben Czifrik Iván nevű cseh származású 
hajóskapitány megszervezte az ismert tengerész­
zendülést.

Á No rátához még tizennégy hajóegység 
tartozott és a kis flotta hatezer főnyi legén - 
sége egy szép napon lázadásba tört ki. elker­
gette tisötjeit és kljelentettte, hogy többet nem 
harcol.

A had vezetőség a Puhában állomásozó Horthy 
Miklós tengernagyot biz la meg a katonai zen 
dőlés leverésével. Horthy a Novi-Novara hajó 
rajjal, amelyhez harmincnyolc egység tartozott, 
körülfogta a cattarói öblöt és megadásra szól, 
tóttá fel 8 lázadókat.

A válasz ágyulövés volt, amire kétnapos 
tengeri ütközet fejlődött bi a Növi és Stars 
Novara h*jókülőnítmények között. Á lázadók 
végre megadják magukat. Vezetőjük Cdirik, 
aki egy teogerahttjáró.ab volt a parancsnoka, 
még idejében megszökött és sorsára hagyta a 
hatezer láz?dó matrózt.

A győztesek egy kiszáraya éptiktfb) terel 
ték be a lefegyvérzett matrózokat, nyombac 
megérkezett a rög ö a ítélő bíróság is és tizede­
lésre ítélte a lázadást vezető hajók legénysé­
gét. Százhúsz ember került a kaszárnya udva

Rámr.ézetb az arclzmsival nem, hanem a sze­
mével megmoEolygott és megbarátkozott velem.

— Dar Melech A ehr s véres ! — adta viesza 
célzáskánt arra, hogy a jazz-band nóta valamiféle 
exotikus király revével kezdődik.

A a „brazil“ pedig szája elé tette mutatóujját.
Megtaláltuk egymást.
Úgy három óra felé, amikor már ittas hangulat 

terjengett & lokálban, az éneklő dirigens rágyújtott 
egy jazz-bandosan tranyponálfc jiddis nótára.

Odaszólok egy mellettem ülő hölgyhöz :
— Vájjon milyen nyelven énekel ?
— Hollandul. A gargslizáló hangján mindjárt 

megéreztem.

Egy másik esetem. A Montmarírén sétálok az 
éjszakában.

Az utcasarkon szem ban egymással két orosz bar, 
előttük hatalmas kaukázusi kozák, mindkét ember- 
oroszláa övében tőr, vállukon patrór-szijj. Félelme­
tes emberek.

Honnan hozták ide, istenem ezeket a pompás 
vadakat, mélázgattam, rmlnt elsétáltam mellettük.

Egyszerre hallom, ahogy az egyik átszól a 
másikhoz:

— Zugzse Jánhl, iz epesz bá ách a Geechef t ?
A máf-ik kozák eikeseregve adja vissza :
— Alle szőné Jiszroel gezugt azoi á Parnosze!
Ez már meglepett. A brazilt még megsejtettem 

I de a kozákot ? Ilyet még nem láttam — zsidóban.
*

Nsgyon tetszett neki egy erdélyi rabbi, aki nem 
akarta brutális módon eltiltani híveit a vilnaiak 
elől, nem röpcédulázott, hanem a templomban igy 
érveit ellenük.

— Hallgassatok ide, híveim. Most jönnek a 
vilnai színészek — s kik esek ? Zsidók. És mint 
művészek ? Szmházat csinálnak a zsidókból! Ha 
van önérzet bennetek, eltűritek ezt ? Szabad ezt? 
D.trf mau a Theater machen vün Jidn ? Ezért meg- 
tiVom nt k'ek, hogy elkenjetek hozzájuk.

Ez nagyon tettszett a vilnaiaknak.
Én mmdom, ez a pap inkább közénk való. 

mint a hitközséghez — mondotta — mert van ötlete.
Valaki megjegyezte :
— Nélkületek is jó színész ez a rabbinus, nem 

k-11 félt éri, amiért nem a dobogón, hanem a stó- 
Siéken. szinészkedik.

Ebben maradtunk, smki sem féltette ezi a bölcs 
í’ebbinnst. Szabó Imre

rának hosszú fala elé, ahol körülbelül hit lé­
pésre a faltól, már fel volt állítva százhúsz 
csoportban négy fegyveres katona.

Amikor elhangzott a vezényszó, egyszerre 
dördültek el a fegyverek és mind a százhúsz 
ember vérbeborulva összeesett.

A százhúsz halálraítéltből száznyolc nyom 
ban meghalt. Tizenkettőn, köztük Barfcha Ká 
roly is súlyosan sérülten életben maradtak. A 
sebesülteknek Hor hy kegyelmet adott. Bart h a 
Károly kórházba került, sebei begyógyultak.

Á romantikus élettörténetei a hadbíróság 
tagjai szinte kétkedéssel fogad ták, de Barth a 
Károly bizonyítékokkal állt elő. Mdgmutatta 
összes Sebhelyeit, a cmnya nagy forradásokat, 
bizonyság léteiét a rettenetes lelki szenvedésnek, 
amolyan keresztül ment.

Da törvény—törvény. Á paragrafus egyfor­
mán sújt mindenkit. A hadbiróság Bartha 
Károlyt jogosulatlan határátlépésért tiznapi eí- 
záráira ítélte és a büntetés letelte után a 
Novara egykori lázadó matrózát hazatoloncol 
ják Nagybányára a sütőkemence mellé . . .

— Meghalt a volt svájci román főkon
zul. Bukarestből jelentik: Zürichben meghalt 
Fleischnann volt román főkonzul, &ki I. Ká­
roly román királynak bizalmas barátja volt.
g«89****9**3

1 Budapestre utazóki ;1 iára magyar vízumot f
S* féláru msgyar va úti jegyet 'oda vissza) julius =* 

9—25.között Kolox&v&pon kiíárólag a Fő;ér S 
1 szám alatti menetjegyirodában szerezhetik be. g

sss««» e*se:üs«s»e«#» # $

Barta Károly lázadó matróza kolozsvári
hadbiréság előtt

A nagybányai péksegédakit Horthy Miklós megHtedeltefett és most
határátlépésért fis napra ítéltek
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A vílnaíak
kolozsvári bemutatkozása
Ödrnen i kell a, múltjukuí, abhor, hogy értékel.1 i 

tudjuk mindbzi-, amit a jelenben lyujttmk. Négy 
.ftiiőt évvel ezelőtt még teljesen ömeretkn fogalom 
vök a jiddis ezininüvóízet. Mi, a művészetnek azt n 
a legfelsőbb msgafclatán állanak, amelyet a vnnai 
f íntáisalat játékában van Bikáimnak mc-gcsudélti. 
Nem egyszerre és nem készen pák antek ki az öt- 
ven év elöl i sémiidből. Keletkezésük, fejlőd és tik és 
mai tökéletességük, min'ha csak Darvin elmélstét 
akarná igazolni. A természettudomány megállapította, 
hogy az embermagzat évezredek fejlődésén megy 
kérés iül rz anyaméh ti obzatoeeágában. A proto 
plazmától kfzd?e, a kopoltyús álhton keresztül az
- ,-nberi magasrendűségig: néhány rövid hónap ahitt. 
A jiddis ezmjátezís ötven iövid esztendő aUti 
tétié meg a*t a fejlődési u'ax, amelyhez a? európai 
színészetnek h.asíu évszázadok kellettek. De tbb-n 
ti öt ven esztendőben sűrítve van meg az európai 
í/injátszás fejlődésének mieden etapja. Még a
- - ntéktelennek láfs?ó külső megnyihtki zási for 
mák an is.

Amikor Goldfaden, 1878 ban az első zsidó 
inésztruppot megszervezte, alig volt az több, 
ómi vásári kókler csapatnál. Kikopott kántorok, 

nyugtalan víiü zsidó mestsrlegéiyek, kovácsok, 
asztalosok, vol ak * társulatának első tagjai. Geld 
iadea maga irta a színdarabokat a társulata szá 

ára — énekes játékok voltak ezek, amelyebb -z 
i: zenét is Ö komponálta. De amikor előzdásra ke- 
í ü t -.lira a sor, hiába kutatott női íz.replő után. 
N n talált olyan zsidó 1 ányt, vagy asszonyt, aki 
1 ‘ kart volna alscrnycdni a komédiázás mester- 

•géhez — és Így az e'ső jiddis sziné-ztársulatban 
:vn év Lőtt, még najzhirozoit férfiak játszották 

a rői szerepeket. Szinte lehet-Llen a Shrkespeare- 
koiy.heli í't-injátszásra nem gondolni. C jak hogy a 

id's --ria művészet nem háromszáz, hanem ötven 
■ 7 tiölt állott ezen a fejlődési fokon. Ej ötven év 
al ti, a már &z évszázaduk fejlődésének mai ered 
menyet is u’ba’ad c. Aki a vilnaibk tegnapi elő

• táait végignézte, az kénytelen volt észrevenni, 
ii gy rz a színművészet — nem az egyének tehet­

ik gében —■ hanem s fej ődés fokában és irányában, 
valami u v.dami n: agassbbrendü a megszokott,
• ediszCkuí európai színjátszásnál és ez előadómű­
vészei jövendő perspektíváit mutatja. Mintha csak 
v.-dacai öszkmori mohóság, valami titkos félelem híj 
zolná a. jidd’s szi'játszást, gyorsan és tökéletesen

kiélni mindazt, ami a múltban volt és a jelenen 
-.resztül a jövcb'n lesz. Mint ekhek nincs ideje 

•■3:U, te mpós fejlődésre, mert érzi, hogy hivatáiá 
T :i.k b ° fej-i zés éhez közeledik. Ü ven esztendővel ezelőtt 
még ri'-m volt jiddis színpad. Száz esztendő múlva 

ár ne n lesz jiddis ezicjátsiás.
Két élet véglet, két felől ostromolja és kósziíi 

i - ;eíen fölragyogásának hirtelen kihnnytát. Egyik 
oldalról a zsidó asszimiláció, amelynek nem kell a 
jiddis színpad, mert túlságosan z id<\ — má-ik ol- 
d Tr l a zsidó nemzeti újjáéledés, amelynek nem 
fog keilani a jiddis színpad, mert nem eléggé zsidó. 
És akik történelmi szerepében látják a jiddis szín- 
művészetet, azok valóban is tudják, hogy csak 
egyetlen hivatása volt: a roh* mcsapat ok hivatása. 
Az, hí gy e'őkészi se és tartsa a frontot addig, 
amíg az ig&z; hadsereg nyomukba jöhet és elfog- 
1 lhatja a pozic'óját. A nemzeti újjáéledésnek ez 
az igazi hadserege pedig: a héber szinpsd és a 
héber színjátszás. Már közelből haitik a ktirtjelzé 

a rch mcsapsiok, a drágák, hősök, telje;itet 
ték kiválásukat — sietniük kel), ha még ven élni

Elvetették a bíharmegyei és jalomíc&i mandátumuk
elleni kentesztácíókat

A snenUus uj llsttikaia
BueureatlBukareat, jaUa, 8. A kamt» m délután now tartóit nyilvános ülést, hogy a 

délelőtt megválasztott bizottság a bihar megyei, a jalomicai es a radauci mend tűrnek "gyében 
beadott kente,Malikat felülvizsgálj*. A 19 tagból álló bizottság ie árjaim a parasztpárt és 
nemzeti pért konteszticiéjít a biJiari és a jalomicai mandátumokét illetoLg us az. í szavazat- 
tál 5 ellenében elutasították.

A radauei mandátum ügyében még nem történt döntés. Lazar Aurél így nem kerül be a 
parlamentbe, ha csak a kamara nyilvános ülése nem fogja a szekciók határozatit megváltoz atni.

A szenátus mai ülésén megválasztotta a tisztikarát. Elnök lett Co&nda tábornok 134 aza- 
vazattal Constantincscu Alexandru 3 szavazatával szemben. Alelnökök lettek Grtgorie Canfa- 
cuzlno, C. Mironescu mérnök, Darvari, Carnavsky és Daianu kolozsvári esperes.

Ezzel az ülés véget ért.

4 moszkvai olasz követ Csioserinnel tárgyai
a beszarábiai kérdésről

Őszre tervezik a román-orosz egyezmény aláírását. Mussolini befolyására 
Jugoszlávia kibékül a görögökkel és közeledik Oroszországhoz. A balti 

államok is semlegesség! szerződést akarnak kölni a szovjettel
(London, július 8. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól). Az angol lapok szerint Mussolini t?zon 
fáradozik, hogy a szovjetet kibékítse Romániá 
val. A „D. ily Telegraph“ eizel kapcsolatban 
azt irj*, hogy a moszkvai olasz nagykövet, 
étről a kérdésről tárgyal Csioserinnel. 
a beszürábiai kérdést őszig meg tudják oldani, 
akkor az egyezményt Rómában megkötik. Az 
ászt hivatalos orgánuma, az „Yion“ szerint a 
szovjet kormány által ajánlott garanciaszerződé 
elfogadhatatlan. A balti államok azonban haj 
hu dók Oroszországgal semlegesség és egymás 
megtámadását kizáró szerződést kötni a Nép 
szövetség fundamentális alapjainak tekintetbe­
vételével.

legutóbbi népgytilésén Rí dics István követeli e, 
hogy Jugoszlávia ismerje el az orosz szovjet­
kormányt. Politikai körök szerint ez meg is 
fog történni Mussolini befolyására, amely egyre 
nagyobb tért hódit Jugoszláviában. Addig is, 
mint beavatott helyen közük, Jugoszlávia és 
Gtörö; ország között ugyancsak ohsz közveti- 
léstel tárgyalások vannak folyamatban, melyek 
célja a locarnoi mintára garanciapaklum 
létesítése.

Görögország már régebben tett ajánlatot 
Jugoszláviának, mely azonban csak a legutóbbi 
időben jelentette ki, hogy hajlandó olyan bíz 
tonságí szerződést kölni, mely a két ország 
közt kizárja a kölcsönös ellenségeskedést

Belgrád, julíus 8. A horvát parasztpárt |

caddik házában. És a chtszidok énekelnek és tán­
coltak. Ez az ének és tánc olyan megrendítő je­
lenet vclr, hogy az ember torka szorult össze és 
valami fojtás ült a hallgatók lelkére. A Magyar 
Színház egyik nagy művésznője elgondolkodva 
jegyezne meg egy felvonásközben: félek, hogy ma 
rate velük fogok álmodni. És tz a legigazabb kri­
tikája a vilnriak művészetének. Belémaikolnak és 
regk a piszkodnak a lélekben.

A vilnaiak bemutatkozása ennek a kábító hatás 
nsk és sikernQk jegyében folyt le. Itt tartózkodásuk 
ideje alatt még sokszor lesz alkalmunk írni róluk.

8- b***
— Miklós herceg visszaérkezett Prágá

hói, A szckol ünnepségek befejezéséül a Vórkert- 
l en Masaiyk kcrtünnepélyt tartott, amelyen részt 
vett Miklós re mán királyi herceg is. Mikit s herceg 
(ste vkszau'amtt Bukireetbe. A prágai pályaudva­
ron a cseh politikai óa társadalmi élet kitűnőségei 
melegen búcsúz’ak el a hercegtől. Masaryk elnök 
a Fehér Oro.-zlár rend nagy'keretz^jével ajándékozta 
meg Miklós herc=get.

— Házientéiy ez újságíró klubban a
vilnaiak tiszteletére. Az erdélyi és bánsági 
néptijebbségi újságírók k’ubja, ma péntek este 
fél tiz óni kezdettel a Kolozsváron ver dégszereplö 
viln^i zsidó ezintársnlat tiszteletére háziestélyt ren­
dez, amelyre ezúton hívja meg a klub tagjait. Az 
estély keretében a vilnai művészek a modern zsidó 
irodalom remekeiből fognék recitálni.

* Bernát papircsárnháza átköltözött a Plata 
Uiiirii 29 szám alá a Loy da cukrászda mellett.

* Fehér fénnyel, kis áram fogy asz assa ^ ő
technikai fejlettség legmagasabb fokán álló „ i urge 
ram“ Industrial égő. 5

valójuk, mert száz óv múlva már megrzünnek, mert 
nem lesz szükség iájuk. Ez a történelemfilczóEai 
titka, a jiddis színművészet hallatlan gyois fejlődé 
sének és mai ra• gosrend üségének.

A viln.i együttes, a legnagyobb jiddis dráma 
írónak An Sky nek „Tog un Nacht“ (Nap és éj) 
cimü chaszid drámáját aa mutatkozott be. An-Sky 
dirnbjai a viinii jiddisek tiadicVihoz tartoznak Ez 
a társalat volt az, amely fölfedezte An Sky t és a 
„Dybnk“-ja révén világhírűvé teVe. Ez a kegyele- 
tea tradíció idja magyarái atát annak ;*s, hogy teg 
rapi ke xutatkozásnkra, a nagy jiddis írónak Ingj a- 
tébábél befejezetlenül ráck maradt drámáját válasz 
tották. Az „Éj ég nép“ An Sky egyik négy, de tö 
rtdékes költői alkotása és ez a befője?edensig erő 
sen ki is érzik a darabbél. A kettes élet örtkké 
izgató költői problémáját d dgozza fel a chaezid ó’et 
keretei között, de éppen befejezetlek ség e kövei kéz 
tőben, nem is a cselek vény, hanem a miliő és em 
berábrázolás az; ami a dank főeröeeége Viszont az 
embeiáhrázoláBban a vilnaiak giandióiu^ak tudnak 
lvnr.i. Emberek, akik talán egy szót s m értextek # 
j ddis előadásból, megdöbbenve cézt k a kriruzai 
Caddik (Alexa Stein) gyötrődő, diebolifeuj alakját, 
a rebbacin (Judit L ree) lelketfojtó sápadt r.émasá 
gát és a gäbe (Jo;ef BiVov) lüktető élettel teljességé’’.

Minden mozdulat, minden szemrezzenéi beszélt. 
Az egész előadás szinte álomszerű halk hangon 
folyt la Ó3 » reilista és a ezimfcolikas ábrázó1 ásnak 
valami csudálatos keveréke volt. Művészi ö sze 
játszásuk, már nem is művészet, hin m maga »z 
átélt élet. Uz utolsó s'atisztaszerü is elergedhetet 
len kiegészítő része volt az előadást ak. Vao egy 
jelenetük: amikor a eh mid ok la vaj dö Malkára 
(Szombatkirálynő búcsúztatása) gyűlnek össze a

Összesen hét nap
választ el a nagy eseményből!

100 leiért egy 50 lóerős „Benz“ luxuskocsi
100 „   25.000 lei
100 „ ............................................  10.000 „
100 „    5.0C0 „
100 esetben a sorsjegy ára.

Huxás napja a cfuji Primär ián julíus 15, ti. u. 3-kor.
y387,68 ByercititByek bárminő illetéktől való men?ességét garavlálj» a soreolüt rendező „ Kolozevári 
Gazdák HUelszöve’kezete“ Ciuj, P. Cuza Voda 10, űhol 109 1 i 25 báni előzetesen beküldött 
pénzösszeg ellen eben a húzást megelőző utolsó nspig postai rer d elések is eszközöltetnek.
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ej SELBST
— Délszerbiában nyílt utcán lelőttek 

egy politikust Belgrádbál jelentik: Jugo­
szlávia politikai köreit lázas izgalomban tartja 
egy gyilkosság, amelyet tegnap követtek el a 
dé-szerbiai Bztolje városban, ahol egy ismeret­
len férfi revolverlövéssel az utcán Merítette 
Hadzsi Popovics publicistát, a délszerbiai nem­
zeti mozgalom vezérét. Általános az a vélemény, 
hogy a tettes csík görög ember lehet, mert 
Popovics nemrégen a „ Juzra Z zezda“ („Dólcsíl- 
lsgu) cimü lapjában élesen elitébe a görögök 
erőszakosságait, amelyeket Görög Macedón ában 
az ottani szerb lakossággal elkövettek. Popovics 
ellen már egy hónappal ezelőtt is megkísérel­
tek egy támadást, akkor azonban sikerült meg­
menekülnie. A merénylet hire már a tegaap- 
es i órákban elterjedt ez egész országban és 
mindenütt négy izgalmat váltott ki. A bel­
grádi, spalatori és zágrábi nemzeti ifjúsági 
szervezetek a mai nsp folyamán tüntetéseket 
a tárták rendezni a Görögországban éj Bulgá 
rí;;ban élő szláv lakosság elnyomatása ellen, a 
rendőrség azonban a tüntetést betiltotta. A 
be'ügy miniszter szigorú nyomozást rendelt el a 
gvilkos felkutatására, aki azonban minden való­
ra: nüség szerint már régen görög területre sző- 
költ át.

* Zsld) Líceum Timisoara 1926—27 tan­
évre következő tanszékeket hirdetjük: Természet 
r v, matematika, modern nyelvek, ének es torna. 
Kérvények I ^azgatésághoz citnzendőV.

— Vizbefulí pásztorleá^y. A szászfenesi 
c rendőrség ma délelőtt telefouon értesítette a 
kolozsvári ügyészséget, hogy 01 canu Anna 6 
é 70S pász orleányka tegnap délben 12 órakor, 
midőn a juhnyájat n Szamoson átterelte, a 
vizbefult. A szerencsétlen kisleány holttestét 
ez deig még nem sikerült megtalálni.

F é

mindenhol Dreher-Haggenmacber

sói gyártmányait i
Márciusi világos

D&oiss sxfra spécist.
Bavaria dupla maláta.

6 iv?st
Van szert n-s ink értesíteni a helybeli és vidéki 

kereskedő urakat, h gy
,, Argus“ név alatt Brassóban, Hosssu-utca 
21. szám alatt tiszt- és terményügynökségi 

irodát nyitottunk

Kérjük a tisztelt kereskedő urakat, sziviskedjen-k 
zükségletük beszerzése előtt bennünket, is föl­

keresni ajkniattét )l végett Legjobb bánáti é) regáti 
cegekkel való összeköttetéseink foly án állandóan 
fi legalacsonyabb napi árban a ánlhatunk. Fötörek­
véstini az, hogy a t kceskedo urak legnagyobb 
naegelégeiésükét k érdemeljük. Jelenleg tebb vagon 
e-sörendti regáti nullás és fözöliszt eladására van 
negbizásuak, nagyon olcsó árban, mintával szolgál­
na ;unk. Tessék ajánlatot k~rni.

Ros%éí Go,
ARC US

liszt és termény ügynökség

fiSBHÜÉfr/
*

i” :
r~

02
V1 ■ I

m ''■'M -, y -*•> - V>
^síitrvsi " 7.v,. -> ••
...... _ -,\V. • .-r-f - ____—

• .7>
lc>or^

KÖZLEKEDÉS

Rovatvezető: Dr. Schwarz Márton
♦♦♦

Kibővítik a galaci gyors szerelvényeit.
A közönség köréből elhangzó folytonos panasz 
visszhangra talált. A CFB, vezérigazgatósága 
elhatározta, hogy a galaci 446. számú gyors­
vonat szerelvényét két másodosztályú és egy 
elsőosztályu kocsival bővíti ki és a rövid, régi­
módi kocsikat Pullmann-kocsikkal cseréli fel.

hz üres sörös hordók ugye. A sörgyárak 
részéről állandó panasz tárgyát képezte, hogy 
sörszállitmanyaik nagy késésnek vannak kitéve 
amiatt, hogy a vidékről visszaküldött üres 
hordós hetekig vesztege nek az államásokon. 
A CkR vezérigazgatósága tegnap kiadott ren­
deletével egyszersmindenkorra elejét vette 
hasonló reklamációknak, utasítva az érdekelt 
közegeket e rendellenesség kiküszöbölésére.

A CFR bukaresti vezérigazgatóságának 
uj hivatalos őrá). A CFR vezérigazgatóságá­
nál a közlekedésügyi minisztérium rendeletére 
Rr parlamenti időszakra a hivatalos órák 7 órá­
tól 13 óráig lesznek.

Az állomásokon ki kell függeszteni a 
jegyek sralt. A CFR újólag kiadott rendele- 
levei kötelezte az állomásokat, hogy a menet­
jegyek árait látha ó és feltűnő helyen füg­
gessze ki.

Rtieoíifi *
Röszvítiy
cvBcraay£

jr

e világon pára* kral áll. Jó polgári pensió 
napi 50 cs >.hkoronától félj bb. Fül világ ositás- 
s.*l szolgál Mg. Ph. L. Singer, Timi• 
momrs’, ft* Sir. P. Teg io Nr. 2.
Aíri mm utazhat, bz használja Pöstyén

x
X

iszap-
Pi. Qu», iszapkoczk», használatra k ^ez gamma 
komprest minden gy égy szertár ban, drogeriáz 

tan kapható

yányosan ér- 
matszeméiy-

lapok kiadó­
dóit, hogy a

h rendeltetési helyükre 
kező ujságkijydettiényeket a 
zettd fizette!i meg a CFF
hivatalainak állandó serei:
Rpküldemények hiányosan érS^%ek rendehetési 
helyükre, sőt gyakran egész köregek tűntek el. 
A CFR vezérigazgatósága 660(^—926. számú 
rendeletével kimondotta, hogy® jövőben az 
elveszett újságokat, vagy uj.apfötegeket a szol 
gáláiban levő vonatszemélyzettel fizetteti meg, 
illetve levonja fizetésükből.

Helyzetjelentés az árvíz által megron 
gáit vasutvonaiakrói. áz árvíz által meg­
rongált vasútvonalak legújabb helyzete a kö­
vetkező : A marói vásárhely—p$njdi vonalon 
Remetea Sakue-sca és Domien állomások kö­
zött a ssemályvouBÍok átszállással közlekednek, 
n-ig a teherforgalom szünetel. Az aradi üzem- 
igazgatóság területén Petrozsény ét Lupény 
között úgy a személy-, mint a teherforgalom 
helyreállott. A temesvári ? zemigazg&tóság terű 
létén még mindig átazál ássál közlekednek a 
vonatok Berzovia— 0 :avíca vonalon Berzovia 
s Salcia állomások között, a teherforgalom 
zünetel. Lugos és Marosillye között úgy sze­

mély forgalmi, mint áruforgalmi korlátozás áll 
fenn. Az áradás ezenkívül a Faget-Rasica és 
Haldea Lesata vonal felépítményét teljesen el­
mosta. A forgalom előreláthatólag hosszabb 
időn belül fog helyreállni.

Julius 7-én helyreállott az orsova—herkules 
fürdői vonalon a személyforgalom részére, 
megnyitva a Bukarest—Krajova — Temesvár 
direkt főútvonalat. A vonal helyreállításával 
egyidejűleg a Simplon Orient expressz is a 
rendes útvonalon, azaz Turnu Severin—Temes­
váron át közlekedett. Ugyancsak ezen a vona­
lon megindultak az összes személy- és gyors­
vonatok is Temesvárról és Temesvárra, amely 
az utóbbi időben csak a vonalszakadás pont­
jáig közlekedtek Mindenesetre a felépítmények 
még nem elég megbízhatók és igy az összes 
vonatok a kritikus vonalrészen redukált sebes 
séggel közlekednek. A napokban megindul a 
teherforgalom is. A bukaresti vezérigazgatósági 
forgalmi főosztály információja szerint leg­
később julius 12-én Ricáméul- Sarat és Focsani 
állomások között a közlekedés átszállás nélkül 
fog megindulni. Remélhető, hogy ugyancsak 
ettől a naptól fogva megindul a teherforgalom 
is ezen a vonalrészen a Moldvából jövő és 
menő áruk részére, melyek eddig kerülő utón 
Brailán keresztül szállíttattak.

* Pai sztlna legújabb és legtökéletesebb íab-

la eslg érkeznek meg 
u ámalQrők Kolozsvárra
Cluj-Kolozsvér, julius 8. Ma este hat óra­

kor az expressz vonattal Kolozsvárra érkezik a 
bécsi Amateurők világhírű együttese. A bihar­
ié resztesi állomáson a Víc oria és a Hsggibbor 
képviselői fogadják a vendégeket, akik — 
mint azt jelentettük — teljes első csapattal 
vesznek részt a Victoria ét Haggibbor elleni 
rxUrközéheken. Tizenhat játékossal vesz részt 
?z Amateure erdélyi túráján, akik közül 
Konrád Ká]mán, Lohrmsnn kspus, Tandler 
hátvéd, Feyer, Kunz fedezetek, Sinderlár, 
Cuíti, Hierjacdsr, Wieser és Vonicsek csatárok 
neveit az osztrák bajaofcsapat játékosait mél­
tán megille.ö hírnév a világ minden részében 
ismertté tette.

A Victoria és Haggibbor szorgalmasan ké­
szülnek a nagy találkozóra. A két együttes 
tegnap délután együttes tréninget tartott, 
amelyen a résztvevő játékosok kiváló formát 
árul ak el. A szombati mérkőzésen a Victoria 
kapuját dr. Lizáé fogja védeni, balhátvédet 
Krie»hoff<ir fog játszani. Ilyenképen a Victoria- 
védeíem kemény rezisztenciát fog kifejteni az 

i Amateure-csatárok rohamaival szemben. A csa- 
I társorban is szerepelni fognak megerősítések.

Á kolozsvári bajnokcsapat ellen az Ama- 
teurök Valószínűleg a következő összeállításban 
veszik fel a küzdelmet: Lohrmann—Tandler, 
Blizenefcz —Kurt, Branza, Geszer—Cutti—Hier­
länder, Konrád, Wiesel, Vonicsek. A Victoria 
végleges Összeállítását holnapi számunkban 
fogjuk közölni. Az már ma is megállapítható, 
hogy a mérkőzések iránt eddig még nem ta­
pasztalt érdeklődés nyilvánul meg. Különösen 
a vidéken uralkodik lázas izgalom az osztrák 
futballbajnok kétnapos kolozsvári vendégsze­
replése iránt.

Ä Hakoah kettős győzelme Trnavában, 
A Hakoak vasárnap és hétfőn Trnavában 
(Csehszlorákia) vendégszerepeit. Ezalkálómmal 
már a „leépített“ csapat szerepelt, vagyis nem 
játszottak azok a játékosok, akik a Hakoah 
amerikai turnéját arra használták fel, hogy 
egyletüktől elszerződjenek. A vándorokat a 
Hakoah sajátnevelésü és klubhü játékosai pótol­
ták, akik meglepően jól megállották helyüket. 
Első nap az SC Trnava ellen 6:1 (3:1) arány­
ban győzött a Hakoah Hess (2), Wortmann 
(2), Fuss és Gold góljaival. Második nap egy 
nagy j át ékere jü trnavai és pozsonyi kombinált 
csapat volt a Hakoah ellenfele, amely fölött 
kemény küzdelem után 3:0 (0:0) arányban 
győzött. Góllövök Hess, Fuss és Rosenbaum 
voltak.

Prágd. Prága—Barcelona 2:1 (1:0) A nem­
zetközi mérkőzés megérdemelt győztese Prága 
lett. A mérkőzést Iváncsics budapesti bíró 
vezette le.

J-e-ssmy; -mamsmaB

1 Szööőg,tárak sää sä"S Hi

y Ml Ilii fonalat, színtartó an, bármilyen színre, fi PistiIL-Si Síi
y wogytisztitó |i 

és gözmtt sógyár **

* Telefon I
UJ.500|
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mÖ% Q A1DA8AG
A pénzügyminiszter rendeletileg beszüntette

mg iúlmérési engedélyek kiadását

Q! tY“ kávéház
műsora.

(Cluj Kolozsvár, julius 8. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A félhivatalos Rador távirati ügynök 
ség ma a következő jelentést adta ki :

_ A pénzügyminiszter rendeletet intézett a 
pénzügyi hatóságokhoz, amely szerint ezután 
nem adhatnak ki tcbb italmérési engtdc y t .

A hir vétele után azonnal érdeklődtünk a 
kolozsvári pénzügy igazgatóságnál, ahol azon­
ban még nem tudnak a rendeletről, minthogy
nem érkezett meg. ^

Szakkörök véleménye szerint ez a rendelt 
a szeszadó terxbevett felemelésével v;n kap­
csolatban, illetve a szesztörvény egységesítésé­
nek régóta vajúdó kérdésével. Ismére es ugyanis,

a-hogy az exportilletékek egyrészének leszállítá 
fával az állam pénzügyi egyensúlyában elto 
dás állott be, amelyet a kormány más be 
vételek fokozásával akar kiegyensúlyozni. M- 
ncilescu pénzügyi államtitkár nemrég kozmte 
az érdekeltekkel, hogy a _szeszadot hektoliter- 
fokonként 25 lejtől 50 — < o lejre togja ' t 
emelni. Ebben az ügyben a szeszgyárosok 
interveniáltak, hogy a szeszadó emelese mél­
tányos legyen, nehogy ez az ipar a legsuly'»- 
sabb válságba kerüljön, mert ezálta. az aüam 
is nagyösszegü adójö ve delemtől esne el. J <- .0' 
színűnek tartják, hogy az uj szeszadót 50 lej­
ben fogják megállapítani.

To
Jul us 8-án

?i| iíssíífcfcsn 242 50—242 50,

5 73 
8-50
Práca

Berlin 
Milánt 

6 50

18C5 f viepssUn 332, béestei, 329 00, Prá­
gában 16 05, Berlinben — *—•

SCiOiS^Bl* Lanyha ior^alom heves sr.ilar- 
áldással. Az árfolyamok a követhetők :

Eécs 30 80—31 G0, Prags 8 50—6 56 Budepeet 
322—326, Fái is 5-85- 5 95 Zürich 42-59- 
42-70, Newyork 219 75—220 50, Lonaon 1( 69 
1074 Milánó 7-65-7-70.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 CO, Amszterdau 
207 40, Newycrk 516 50, London 2512 50 Paris 
1340 00, Milánó 1705-C0, Prága 1530 C0, Buda 
pest 72 20, Belgrád 914 00, Bukarest > 42 50 
242 50, Varsó 53 50, Bécs 73 C0.

Bukarest, : Páric
52 25, London 1C64 00 Newycrk 2 
7-30, Zürich 42-45 Bécs 81Ö0,
Brüsszel —•— Budapest —'—•

Bukarest. Valuták: Napoleon 865 oéme> 
márka 51 -50, leva 160, török lira 115 főm 
sterling IC 50, francia frank 6 15, svájci frank 
42 00, olasz lira 6 40, drachma 2 70, dinár 
3-85, dollár 216'CO, lengyel forint 18 —, osztrák 
schilling 31-CO, msgyar korona 31 00, csen koron»
6 45, belga frank —, holland forint-------

C-v>*

±): á ítunkaügyi miniszte* véieg viasza 
áiiitotta a régi zárórarendeietet Bakun* - 
bői jelsntik : A. munkaügyi ir iniazter megvál 
toztatta az üzletek zárórájára vonatkozó rende 
letet és visszaállította a régi rendet, mely ez.- 
rint a déli záróra 1-3 ig tart és a kereskedés 
este 7 kor tartoznak zárni.

Terjed a belga munkások sztrájkja 
Amverpenböl jelentik: A dokk műn kásek 
sztrájkja még tf re. Ma a fémmunkások is cu»tk- 
Éősiek 8 sztrájkhoz.

4± Olaszországban elrendelték n ki- 
len córas munkaidő bevezetés ,t. Rómából 
jelentik: Á kormány rendrEiileg bevezette a 
9 órai munkaidőt. á munkásság országos tilts 
koiáera készül a rendelet ellen.

a Augusztus elsején btlyegzlk át pen­
gőre a magyar kororahankjegyeket Buda­
pestről jelentik: A „8 Órai Újság“ értesülése 
szerint augusztus els-jén meg fog kezdődni a 
régi koronabankjegyeknek pontőre való ác- 
bélyegzésa. Ezzel a művelettel egy uj lépés 
viszi távolabb a magyar közéletet a százezres 
színűi bankjegyeknek, az inflációnak, a fekete 
konjunktúrának, az egész magyar gazdasági 
amisnek emlékeitől.

A Victoria malomkoncern au go! h - 
telezői helytelenítik Bacher vezérigazgató 
ietfeitőztatásat. Budapestről jelentik : A vád­
ién*, cs Fabry 0,zkár szabadlábra helyezését ti 
rendelte azzal ez Indokolással, hogy tetki sem 
jelentette íöi, az esetleges kárra sokszoros fe­
dezete van és a szökésétől sem kell tartani, 
mert rendes foglalkozást folytat. A Viktorh-

megnyitó |
w
I

malomkoncern ügyében a „Magyarország kö. 1 , 
londoni tudós:tójának távirata alapján, Laren- 
nek, az- Angol Osztrák bank londoni igazyav - 
iának nyilatkozatát. A nyilatkozat szerint a 
Viktória malomkoncern londoni üzletfeleit na­
gyon meglepte Bacher Emil latariCZi.atása. N in 
igaz, hegy B,chert sz angol hitelezők kivív - 
ságára hely ezt é < őrizetbe. Londonban úgy vé­
lik, hogy az ügyek lebonyolítására nézve tsl-xu 
kedvezőbb lett volns, ha nem következnek be 
feliünéstkeliö in-ézkídések. A h'telezők míg 
ütköztek azon s híren, hogy a Viktóriánál ul 
litólagos szatálytalsmágok történtek. H * ez 
igaz volna, megzavarná a szanálás sima lebo­
nyolításába vetett bizalmat. Azokkal a vád k 
kai szemben, hogy a másfélmillió fontos kö! 
cscnügyleret terhse feltételekkel és szemelji 
provízió érdekében kötötte meg Bacher, Ltrm 
hangoztatja, bogy a magyar maícmtrőszt elnöke 
nem kspott személyi jutalékot és a kö csőn 
föltételei sím vohak terhesek. Végül azt jelenti 
ki nyilatkozatában L°.ren, hogy az areol hite­
lezőket semmifele vád nem érteti a Yiktoria- 
malcmtröszt zavarai miatt.

# VIcol Kálmán barkigazgató 25 éves 
szolgálati jubileuma. Ma ünnepelte VícoI 
Kálmán, a koíozsvári Erdélyi Bank aiigszg* 
tója 25 eves szolgálati jubileuma5-. Ebből az 
alkalomból az igazgatóság nevében Adler 
Arnold igazga' ó, a tisztviselői kar nevében p 
dig Szabó Márton üdrözölua a jubiláosf.

it Olaszországban betiítcíták a deviza- 
kivitelt. Rómából jelentik: Az olasz hivatalos 
h,p mai száma rendeletet közel, amely eltiltja 
az olasz devizák, a bankjegyek, csekkek és 
c;mietek külföldre való kivitelét.

tt Az Engel bányatulajdonosok munka­
időké ncesszíők e 1 erében feitmtl ék a bé 
re két. Londonból jelentik : A felseház ma tár 
gyalja harmadik olvasásban a nyolcórai munka 
időről szóló javaslatot. A bányatulajdonosok 
beleegyeztek abba, hogy bizonyos koncessziók 
ellenében visszavonják a mostani bérfeltételeket 
és megjavítják a bérskálák-1. Ha ez megtörté­
nik, a sztrájkolok minden valószínűség szerint 
tömegesen jelentkeznek majd a munkára.

:tt A csehszlovák ipa kamerák kor 
márysegitséget kérnek a magyar bojkott 

I eilen. Pj ágától jelentik: A cseh ipar máris 
I érvi a Mfgyi-rorst.ág részéről megindi ott boj 

kottot. A cseh jparvállsLtok egymásu án leren 
j dele leveleket kapna í Magyaroiszégból. A 

csehszlovák kereskedelmi és iparkamarák süt 
gős segítséget kémek a kormánytól.

reuma,
kÖBZvény

és ve sebt aj el Sert
v,V/T08 gyógyulást talál Bizusán. (Büdös­
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal).! 
V .suti állomás a fürdőtelepi-in Kényelmes J 
szobái, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
,-8 ~'Z'Z ellátás. E'se rangú pihenőhely, feny­
ves- sétányok, kirándul:helyek. Naponta tér-j 

és tánca ne. Áil-ndó orvosi felügyelet. 
Nyitva május 15-:öí szeptember 15-tg. Elő 

lés utószezonban kedvezményes árak. Elő-' 
B jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga 

lóság. Posta: Ileanda-Mare.
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.. C?W 0*^ w 'A^.-
Tenni 3 - ne drag 
IFilliHH II ■! F~T"il 1
Vászon - öltöny ■ i

Lüster -saccók

Neumann W.
Oluj , Pista önirii(Főtér) 14

?asa d& Ligts®?*
[ÖSuj, GaL fígg. Ferdinand£.

Tel.fon 5-19

íéomáihia
Éegn&ífy&hh 

ssőrmsnssj? ár is háza 
ismét megstysÜ/ 
Világvárosi ni vén 

áiiá engross 
raktár

%

A világ szenzációi az IDEAL

fl/o-kala pja /-
Sza’makalapot nűnden elfő 
gadható árban árusít az

kalapszalon. Formálások 48óra alatt készülnek
<**s*t, Remote F&*’tíSnt*r*e ét*
rSMi— ■ - -~r7~'r::^nl (m.^1 HL- r—■—; ,,

Hirdessen as Uj Keléiben 
P^Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Részv. Társ^T

Cmj, Plata flnirii No 7. — *,aját tokéi 48,000.000 lej. — Fiókjai: Dós, Diosöszentmárton, Gjulat’ehér- * 
vár és Merosváp&rhily. Affiliáit intézetei: Torlí.-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt. Torda, Ud­
varhely megyei Takarékpénztár Rt. Szételyud7arhely. Alsófehórvármegyei Gazdasági Bank és Taka­
rékpénztár Rt. Nagyenyad. Ániraktárai a vasút mellett. Betéteket elfogad, váltókat lesiimitol, bel* fs 

külföldi átutalásokat teljesít. — Safe deposit. — mindenféle banks zed! ügyletet előnyösen végez.

Bubija molymentessé válik, ha Ősinknél testtel, tisztitta!

Péntek, 19M
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Toto. A tél 
z*9 kivánc ieál 
talha'ó, aaincj 
eógának bemül 
éj kac-gtató I 
vakság Oá gy öl 
dóként fognál 
eikerrel kerüli 
bemutató elcal 

A vilnaiak] 
fcikeiü vendég 
ejtettek Ko 
v ítélésén fél 
híresebb dart 
e&te l ucauclöal 
eát. Jegyekről 

Csók os as| 
Zarkovi’z uj 
tésbin uj att| 
c: hál y gr -n| 
Cecil, K rom

Péntek: Cőókl 
Iháezsz-

Szombat 6-koj 
ár&kkal,j 
Sorozat

Szombat fél lJ 
euLt vl 
roz t 4i 

Vasárnap fél 
társulat 
Sorozat I 

Vasárnap 6 kj 
repo ztál
k:V 1, íj
Sorozat

\",-eár: sp 9-kl 
lat véna 
z líezáml 

H tfő: Dybuc| 
i-.téka.

1

t? 1

Eiida Shampa 
pangók-1, ölel 
dttailban. A 
sssppan leiad 
díum depilat(| 
test bármely 
részéről. 
Olcsó Sz i|

tsiriesd
rí " I

LModrm sj 
gitáe, fónj 

^ éa Solluxl 
I Elsőrendűi 

is a várói

Dr.
5, a segesvári

a

¥jíl ’Ám?,
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZÉT |

MAGYAR SZÍNHÁZ
-4 frméB B^thmnutmre> i

Toto. A téli idény közepén volt oak clyan Iá 
2« kivánc iság és ielcsigázott érdeklődés tapaez- 
talka'ó, aninő ino.-t *z év#d utolsó cperettujdon- 
ségának bemutatását megelőzi. Ez a tir.ocD, ötletes | 
éj kac -gtató íra1 c a rperette, melynek seneszámai 
vÁcságos gyöngyszemek, taLcei pedig külön sttrík- ; 
élőként fcgnsk hatni, u ind nütt a vilát on óriási ^ 
sikerrel került ezinre. A jövő hát közepén less & 
bemutató eléadáea. j

A vilnaiak. Szombaton este folytatják nary- j 
tikéul vendégjátékukat, melyei valósággal lázba ; 
ejtették Ko ozsvár közönségét. Szombaton este k - i 
a j'eleaen tél tíz órakor kezdődik az előadás. Leg- | 
híresebb daribjuk a Dybuk k*rül tziu-e 8 hétín j 
f -te 1 ucauoléadasul meg emétl b a Dybnk e ondá- : 
gát. Jegyekről tanácsos elére gondoskodni.

Csókos asazoDy, vJ &t‘rakciókkal. Pesteken i 
Zerkovi’z uj operettjét adják s a második felv.- 
tásbjn uj attnkciők Esznek Többek köiött föllép > 
r.háty gr-ndiÓ2us*n szép tánc zámmal Barclay • 
Cecil, a rom n opera primatallern á_,s v. |

Olcsó cipőárusításI

GOMBA TESTVÉREK
clpőáiuhásáhan C c/, Calea Regele Ferdinand 25, Fépostávat szemben

Csak rövid ideig, üzletátalakitás miatt mélyen leszállított árak. 
Győződjön meg személyesen olcsó árainkról. Női vászoncipő 230* —tői

&E T—imrrr—g 5 h winr-^ rsSíSgí E 3 ä -"Sss

Zsidó ének és zene 
müvek.

■JLHÁ./ZI ÜtiülkÄ» ételt . I

20 °/o felár.
Engel: 50 smiroth I’jladim (kiséret nélkül) 

— n zongorakiséret-
tei) I. füzet, 6 ének — — —

Ebből egyes dalok : Moide acih, Etiiahu 
kanavi, L’pol ra'am, Bad soha ímo- 
scehe, Likrath sohabath B'mozaej 

í schabath — — — egyenkint 
I Engel: 5 Schirej am (5 népdal)

, r, ,D ,, Tj.. . T . v , Ebből egyes dalok: Ani hadai, Schuia,Fentek: Usosos a-ezmy (P ntér Eo :ße. Laszl:- es \ nrr í i -
Iháezszil Sorozat 468) ! ^ n , ^

’ • &hawath rajah, Hm hu — — — á
Sr.ombfit 6-kor : Maii zs grófnő (Lesz Hit ott hely- Enge]: Jaldej-ssadeh (Feldkinder) Gének 

árakkal, Karóicsonyi lii, László éa Ihásztzaí. ; r^gz __ __ __ ______ ____
Sorozat 4u4j : Ebből egyes dalok: Jaldej-ssadeh, Niguu,

Szombat fél 10 kor: D>buck (4 víhai c- üvésztár- \ ßa, ba eh wer és Zis’ im, Sch;r th
eulat vendégjáték*. Főiem* lt helyű ak. Se- | geschem            á

75

97

50
150

51

115

egy biztos szer van s ez az

AM© erem 
AMO szappan 
AM© ponder
Főraktár dr. Kohn gyógyszertár, Cluj

roz-t 465)
Yáíárnep fél 3 kor : Zillmeö 

társulat vendégjáték»
Sorozat 466)

V asá
repo ztáiíal ea uj
k v 1, Lá-z'ó és Ihászszal. Rendes hJyárab.
Sorozat 467„i

\ -á::£.p 9-kor : A icidclog (A viln 1 művész* á-su- \ 
lat verdéij-.teka. Fölemelt h lyárak 
z »lezám 468)

H tfő : Dybuvk (A -ilasi mü vészt árt u1 at verdég 
j ttk t. Fölsuelt helyár, k. Sorcz&t 469)

\ Engel Jaidej—ssadeh II. f. (5 dal) — 
(A vibai miwész- • Ebből egyes da:ok : Gimadim; Süira

Rendes heSyárabkH. j Chadescha ; Kol haorlogin ; Porrar
. í Kajitz — — — — — — a

rujp 6 kor .- Kis kaiét (Ope-ett:epriz; uj sze- ■ Engel: Hymnon lamsohorer (Hy nnus an 
repo-ztáseal ea u.i bttaruiáesal. Pintér Bös- | üen "Dichter) _ _ _- _ __

\ Ssaminski: El jiwne hagalil (Négyszólamú
A ^ zt~ ___' u- :\

PA19
1G2

— á 48

58 
48

1

v- **ti

Ne sajnáljon
néhány lépéssel t bbet, hogy 
olcsón vásárcÍrasson Lorax, 
Szt -László, Glicerin, Bath- 
Soap, Kátrány és egyéb tea- 
let* 8 appsnokat, hajmosáshoz 
való petroleumszappanokat, 
kéz- és arckrémet, puderr, , 
briiianfnt, fülk émet, fog- J 
port, kölnivizet üvegben és 
kiméiv-', ti tinö parfümöket, 

fogkeféket, lésüket, borotva- 
í )Egek-1 oicsó célul' idoikkeket stb, engro iban és 
■ .tálban! A Li-es Ltí Mir&GU* krém, púder és 
> *í ppan leiäKata, If eductor masszázs készülék, Ra- 
Hum depi’.ator e’tünteti a felesleges szőrszálakat a 
test bármely C? r&rlüt Cálea Regele Fel­es zér öl. eCSiiCEUä- dn ni 65, C uj, 
Olcsó Sz mb?n a neolog templommih Olcsó

i

.«L*’ . -:v - .
'

• - • -

E ba Shampo-t stLVr

— Ani hadai (Ja, arm bin ich) 
c (Négyszólamú) 48

l"cro f Kaplan: Numahferach(Zongorakisérettel) 48
1 Engel: Kínderlieder II. füzet — — 150

Ebbös egyes dalok: Hatapuach, 
Schewuoth, Purim, Msasch — á 48 

; Gladtstem „Ruth, Boas“ (Zongora ének) 90 
l Engel: Jüdische Volkslieder IV. kot. — 180

Ebből egyes dalok: I-nah Hatodi, 
Hradrm Migeheriolad S.h mach 
rach, Oj nechomele, Och ach B 
jamenu — — — — — — 48

Dalok Tschernichowski versekre :
Eugel: Omrim jesehna Árez — — 58 i

Zong®s°a-űairaisok
Engel: Jüd. Volkweisenkranz (2 s 4 kézve) 190 j 

— Öu zongoradarab — — - 150 \
I Ebből egyes darabok — — -- 48 1

Rosüwsky: Poera — — — — — 115 j
Aisberg: Hebräische Rapse-die — — 100
Hatikwah — -— — — — — — 36

Kaphatók az
í$) Mbíbí k&sayvosztélyáhaiiii»
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

Dr. LEONHARDT 
és Dr. FLECHTENMACHER

SZANATÓRIUMA
BRASSÓ—BRA$OV

Kút utca, 42 e, T Icoí IcO szám.

ik
Újonnan épült modern gyógyintézet, mely­
ben elsősorban sebészeti nőgyógyászati- 
és szülészeti betegek fogadtatnak, de ra­
gályos éa elmebetegek kivéte ével minden- 
ntmü más búeg is. A szanatórium a fő 
pályeuiv. rtól nehány pe c alatt elérhető.

IMod.m «bfc,,«i fitaertb. k»lí. «»pttt«-*»■«K«*«'
í ?h41!'„f6°,íépÍZte'.|1kiZ tóS)' 'ftijSÄÄkW», endoskíp», síb). Lift 

!?. S«l1»y'4“P*. viUsEymfcesíge, *" ked,eméDy>B tok. A betegek az állováétól
*Eladrend11 ell--tia Három betegoäz Aly. SzMcyek. ek > tulajdonosok:
1 ÍS a vírnuKr,! « o-znnatArinmba VftlÓ SZallltŰS&t 8Z lütdzet V atloij». v cíd j

ifi. dr. Flechtenmacher Károly
veit klinikai tanársegéd és volt brassói sebészeti 

szanatóriuménak vezető orvosa.
sebész-főorvosa,

- . - _ _______ _ ___H

* Tavaszi vásár \
I mélfen laszállitoit árakkal. í
\ Muslin harisnya ............... lei 88 t
% Cérna flór  ................ lei 97 ^
C Selyem flór ........................ lei 115 ,
J Selyem, tartós ............... 150-180 ■
} Eeztyü és t ; o t iám nagy viasstékban #

"ELIOS-nál
Főtér 7 mzám«

Hölgy Bkneti
nyáron a

A PIDOL
hygienikus izzadás 
elleni szer haszná­
lata üdi és és jóté­
temény. RXPIDOL 
megakadályozza a 
hónalj ‘k, lábak és 
kezek tulerös izza- 
dá5át,eröíiti a bőr- \ 

sej jeit és azt puhává és simává teszi. Disz | 
krét levendula illata van. Hatása tökéletes. | 
Ára üvegenként 45 lej Kapható drogériákban j 
és gyógyszertárakban. Ha nem, úgy rendeljen S 
családi csomagolásban három üveget utánvét 
mellett, ára 130 — lej. A szétküldés ebtun az 
esetben teljesen díjtalanul és portómentesen 
történik, a belföld bármely postahivatalához,
Farmax Brasov, Postafiók 53 utján.
Vezérképviselet: AMPHORA R,-Tm Brs^ov,

W

(s a városból a szanatóriumba való szállítását

I Dr. Leonhardt ‘János
a segesvári közkórház volt igazgató

BELÍJÍSÍ

raénege minőségi mnnka

Hess Victor, Sibiu
els§ románSsi méipfeggyáp«

MJL i mm SA# PODOL-t%ßCiahasznált
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri' k5z éenél egy szó 4 lej, vastagabb betű­
vel 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 41 lej. Auast- 

' keresőknek 3í)o/o kedvezmény. Apróhirdetések dna 
«lőre fizetendő. Eljegyzési hirek dija 250 lej, elő­

fizetőknek 150 lej

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné ."DIN vendéglője,
Oradea*Hare. Str. Nicoai Jorga (Ződía-utca) No iy. 

Ismert elsőrendű konyha ! Mérsékelt árak.

HÁZASSÁG
Úri leány úti fiúval fran­
cia és n'me: levelezést 
lolytat a. Leveleket „Va­
káció“ cimie kérek.

Benősülne 42 éves iz ae- 
iita magántisztviselő ke­
reskedelmi iparivá'lalatba. 
Ajánlatok .Lehetőleg őz- 
veerv“ jeligére a liadóbi- vbSu 1380

Intelligens zs dó iparos 
házp sság céljából megis­
merkedne háziasán reve t 
müveit zsidó lánnyal Le­
veleket ,?zo’i 1“ jeligé1 e 
a kiadóba kér.

2 szoba ko^yhás lakás1 
keresek, mag-is bért fize­
tek. Címe1; kérem a ki­
adóban 'eadni.______  378

Zsidó u {családnál uri-
líny teljes ellátást kaphat 
zongorahreználattal. Cim 
a kiadóban.

ÁLLÁST KEBES

T e erőn: 
2-28, 
10-47

Kadima=nyomda

ADÁSVÉTEL
EladS 1 a b. 2í/4f0-as 

vasgerenda, £0 d b 15/15- 
fs csői tszinü fayence Jtp, 
1 drb. réz ’"st ka lannal, 
50 drb., 1 2 es 14-es disz- 
tégla. Értekezni lev el Rí- 
kéczi-ut 19.

Eladó
hálószoba berendez's 
nostori-ut 5f.

Mo-

Használt zsákot, minden 
célra vesz és elad Schulz 
Dawid Timisosra Preyer 
utca 24. Táiefoa 22-40.

3276

Kere?ek megvételre egy 
jó á lapot"au levő módéra 
eb5dl6szekrényt, Cím a 
kiadóbiva^a’ban.

Njfanfdészok.
Azonnal e adó : 1 
drb. 12-sSig gyors- 
sajtó motorral, 1 db. 
/nger tégelyn1 omó 
400 kg. jó betű, 50 
kg. rézenjag. Ré­
vész Ernő könyv­
kereskedése, Tg - 

Mures

LAKÁS

Kaucióval rendelkező
egyén pénzbeszedöi állést 
keres. Cim a kiadóban.

Pét fekt könyveld állást 
keres. Szikes megkeresé­
seket „Disposiíióképes“ 
jeligéié kérek. 988

Gyermektelen házaspár 
házmesteri állást keres. 
Cim a kiadóban

Fűszer és vasszakmábsn 
j4rTas kereskedő segsd 
azonnali á’lást keres, i im 
a kiadóban. 1386 j

KÜLÖNFÉLE^

Gyakori tt könyvelő óra­
könyvelést vállal. Meg- 
kere éseket.,Oraköoyvelö“ 
címre kérek. 988 -

Ha olcsón és jól akar j 
főzni, vegyen dr. Szent- j 
péterinó-féle szakácskőnv- j 
vet, amely az összes zöld- j 
ségfé ék és gyümölcsök • 
befőzésmó pát, továbbá a \ 
legkülönfélébb éte'ek gaz­
da-égős előállítási módját | 
tartalmazza, eddig már i 
25,C00 idd. van f mga'om- 1 
ban. Kapható az UJ KF- • 
LET könyvo^ztály =ban és j 
Füssy J. könyvkiadónál, 
Tordán.

Kérjen
ajánlatot

C I a j, S t r a d a
.... .

Kész

áron L* Pop No» 10
iffliiiiiiiiiiiinuiinttiiiniiiiiiiiiiHniiniininiiuiinitiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiniKiim
ülne k

Kőnvvek füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és’kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegi’ek stb.

RjiHniiiiiiiiuiiiiiimiiinuiiiiiiiiiiiiuiuniiiiiiiiniiHiniitiiimmnininiHinimiHiimHtHiHimiamiiiiiimiimilUBinmimiimminuimimiiiuiiiioiiraiiiiiB»
Erdély legmodernebb betöanyaggal felszerelt nyomdája

Mi umti imuum

M
Természetes ásványvíz.

A francia állam forrásai:
bevált: csnznál, hólyagbéntal- 
maknál, cukorbetegség aél, izü­
leti fáj dal mák néL

MhamiV Hr ílln kitünően használtbr8DuelÍniI6 májbéntalmaknáL

Celestin

Hopital gyomor faj d almainál.

Óvakodjunk az utánzatoktó/• Vichy-Etat 8Ólugsavas,emészthető vizházikészitése 
yichy. Etat pastllák evés után elősegít' k az emésztést

UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Cluj, Str. Earon L. Pop 10

Legújabb könyvek

Keresek jól ‘"őz5 zsid'nöt, 
j-lentkezbetni 2—4 óráig, 
Calea Traian 38,

* i

#*
!!

Anatole: Szilfesoron — — —
— próhabáhu — — — —
— Ametisztgyü'ü — — — —
— Bergeret ur Parisban — —

Ibsen: Braun d — — — — — —
Woss: Királyi — — — — — 
Fielding: Rejtély — — — — —
Courts Mahler: Mikor ketten szeretik 

egymást — — — — — —'
PhiLte’us: A bélyeggyűjtőd — —
SaPmon László: Végtelen élet — —

; Pdle^ztina-Egyiptoai útmutató (Baedecker)
i Mereskovskij: A pokol tornácában —
! Horovicz Jmö: Idegen szavak szótá a —
• Balzac: Pajzán históriák III. kötet — 

Curtis Jrke: A gonoszok — — —
Karinthy: Ki kérdezett — — —
Strindberg : Viharos tengeren — —

: Conrths Mahler: Czoboly királyné —
! Ludwig Wolf: Csak hat hónep még az 

élet — — — — — — —
: Hugó Viki or: Nyo norulfcak — —

Osszendov zky : Ázsiai titkok— — —
Dr. Kovrig : Új Oroszország (1917-1925) 

j Dr. Horváth : A kis Urmésze'búvár — 
I Kardos Árpád : (Jombatermesstós otthon 

' Irodalmi L xtkon 192b évi, uj — —
Pályázati hirdetmény. { Bloch: Korunk nemi élete, uj

220
220
220
220

00
275

Bútorozott szó a. e^e^eg 
konyhnhasználatt ,1 kiadó. 
Cim a kiadótaa.

Lakást ksphít egy S'oba 
taksiitásérfc egy zsidó há­
zaspár vagy özvegy asz- 
szony, ’eány gyermekkel, 
d. e. 10 iz, d. u 3-ig va­
gyok tthon, Kleinnócál, 
Király-utca 43. 1371

Tiszta, bu‘orozott Vis 
szobát keresek. Cimet a 
kiadóba kérek. 748

l 3 «5 *
Fí«f*ris :
VasSzlet

1 C!üj-Ko!oz5váf» !
I ?UtaM.Vltl3 ;
»

Telefon *
I 1049
5 I•>

Román, magyar, német 
nyelvimmeletcel büó, volt 
állami hivat- nők. izrae’ua 
vállású irodai vagy más 
alsa'mizást keres. Cim a 
khdóbar.

1Í0
50
60

200
240
320

Dr. Sebestyén : Makai Emil — —
Zsidó Plutar, hős — — —
Újvári: Bosszúálló isten — — _
Feuchtwanger : A herceg és zsidaja 
Kopit: Freilachs — — — —
Milnee: Beim Rebben zu Melave-Malke

Üvescsiszolás!

ss

A salumsrei or h. izr. hitközség elöljárósága 
pályázatot hirdet az általa ujonn n létesített 
hitkö s5gi zsidó elemi iskolában betöltendő ! ét 
tanító és ke't tanítónői állásra. Pályázhatnak 
oly megfe'elö képesítés el rendelkező román á’- 
1 am polgárok, kik? ek képesítő oklevelei az álhmi 
törvények kivána!mainak megfeleln k. Nőt'en, 
i letve hajadon tanerők előnyben részesülnek.

A kClöen felszerelt, családi állapotot, nre*v- 
ismeretet és eddigi működést feltüntető pályá­
zati kérrények az alanti hitközség elöljáróságá­
hoz folyó évi julius hó 25-ig benyújt ndók. 

Satumare, 1926 jul'us 6.
D&vidovits Arminj Reiter Móriiz,

hi k. jegyző hitk, elnök

Bau r: No (Wie bist du Weib) — —
Zsidó tárgyú könyvek

Mezey: Rajzok a magyar-zsidó életből 
Geiger: Levelek a kitérésről — — —
Gábor: Manoello és kötészete — —
Goldz'"her : A zs’dóság lér-y'ege és fejlődése 
Dr. Kiss: Salamon ibn Gabiről — —
Dr. Blau: A tál műd — — — — 

í Dr. ADxand^r Bérc át: Spinoza — —
l Alexandriai: Mózes é'ete — — —
I Mahler Ede : Ke1 éti tanulmányok — —
! Br. Eötvös József: A zsidók emancipációja 

Heller : A héber mese I. — — —
n H.-------------------

Dr, Rubinyi: Kis Jrzsef— — — —

50
920
260
110

175
600
440
528
50
50

1500
9C0

1200

Bátor- és ííli tüprök 2 8 
mra. vastagságban, min­
den méretben és kivitel­
ben, u. m. earkcs, cvá: 
és berok. Finn-tükör 2 
mm. vastag, eredeti táb­
lákban és kivágva. Autó­
üveg. Tükörjavítás 
Üveg rézbe fn-gUIása u"l- 
vé-zi kivitelben. Tűkor 
és tükörüveg-raktár. —

Hajlított üveg.
11 íT ,Vf S üvegcsiszolda és tű-

rjVLÍiü^ körgyár, Friedrich
& Go. kö-kerese’í társaság, jy
Scifneidergasse
Ku'áns kiszolgálás.

No 4.
Előnyös szállítás.

Pályázati hirdetmény
A glieorghmii (gyergyószentmikUsi) Csi^-m. 

orr. izr. hitközség egy hitoktató kántori állásra 
pályázatot hirdet.

F. év ju'iüs 31-ig csakis olyT2n román átiam- 
* polgárok pályázzanak, akik a román, magyar 65 

rj~ \ német nyelvet tökéletesen bírják és ke lemes 
Y? i hangjuk van. Héberül tudók és í is családnak 
n~ s előnyben részesülnek.
Y? I Az ál ás f. év szept. 1-én foglalandó el és 
Yg - csak egyr ^vi próbaidő után lesz véglegesítve.
75 I Javad Jmázás havi 5000 lei, lakás, fűtés és
75 ; világítás. Útiköltség csakis az akceptáltnak Lsz 

! megtérítve. Pályáz átok megfelelő r ferenc ák?a| 
75 * csak hiteles más fiatokban küldendők * lulirott 
75 I elnökséghez.
7r- ‘ Gheorgheui, la 28 Jun e 1926.

§ sütniéd 
és aj

: as|-ICc!oz8v6r,S 
-op (Brassal

Telefon 
Haiti és kiadj 

m, 228 és!
Uu & Sz.----- 1

-j sneám Ara pi 
y-a és vidéken L 
ufearestben —I

! -1S8 julius 1

A tőről
Rövid idol 

annak, hogy dl 
Kemál pasa el 
v-itni. Ezek a| 
amennyiben ad 
háború óta ugj 
pen fejlődő, a 
^üdülésben léi 
haladást az euJ 
pasa javára irtl 
nős jelent megl 
r ivid idő alattj 
rokonszenvét.

H Kétségtelenm
ö
K4

nehéz helyzet
amikor meg *

p# alkalmából Tefi
B ugyanis néhánt

véghezvinni n
ban lassú, tern

H*HF Ktmál pasa n
5-f tét, hogy a teWí9*1 jelenjenek me
'Mim hogy a férfi« 

pedig turbánt,
75 ben. Ez nem
75 volt és nem
96 apellált, hanec

375 tűr ellentmoiidi
58 Tudjuk, hoj

102 hónapokban mi
sAk arról, hogy« 
ben, vagy fátyq 
ság elé jönni, 
tartóztatták. Aj 
kor, amidőn mi 
valóságos keleq 
hogy minden k 
rial a fején tlt 
rök lebernyeget 
nargiléjüket ia 
egy kézlegyintá 
modern, európai 
kos és fehéringj 
cilindere és palj

Kemál pasaj 
hogy a páriáméi 
levőleg moham^ 
szerint lábukat I 
padlóra üljenek] 
vényhozó gyűld 
török nők egésq 
tokra, ahonnan 
a kilátást, néhol 
It hogy össze vill| 
télén rendelkezi 
szvengáli benyo| 
szellemet akarta 
visszamaradt tö{

A Kemál < 
érthetővé és 
felejtsük el ui 
legérzékenyeb 
cek érzékenye 
Sehol a világi 
nem örvendte 
tánok. Sehol 
keire úgy ner 
dókban. A va 
olyan fáradha 
mint Tőrökön 
járt, az jól Iá
legmodernebb 
férfiak mint t 
den áldott na 
levetve és kéz 
kozzanak. A ,

H* Ást Adolf;
hit ki e'nök

Claj, Üra#a Fnaey-eis») i| vr*m.


